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Presentacion

Quiza, te habras dado cuenta de que uno de los problemas de los estudiantes de primaria

es como resolver problemas matematicos. jTe has puesto a pensar por qué muchos de esos
escolares tienen serias dificultades para resolver problemas matematicos? Las respuestas pueden
ser varias, pero comparten una razon: esos alumnos no tienen un método de trabajo.

Un método es un procedimiento, es decir, una serie de pasos ordenados que nos guian para
hacer algo de manera correcta, sencilla, rapida v, a veces, divertida. Para resolver problemas
matematicos de esta forma, existe un método de ocho pasos empleado en Singapur,

un pequenio pais del oriente de Asia que se ha ubicado entre los primeros del mundo gracias
a las competencias de sus estudiantes para dominar y resolver situaciones matematicas
conflictivas; como quien dice, es un pequefio gigante.

Con la idea de que aprendas a resolver problemas como lo hacen los escolares de aquel pais del
lejano oriente, te ofrecemos la segunda edicion del libro Método grafico de Singapur® 5. Solucion
de problemas, un material de trabajo que te ayudara a desarrollar tus habilidades para lo siguiente:

* Comprender el enunciado de un problema, a qué se refiere, y qué solicita la pregunta de éste.
Te daras cuenta de la importancia de comprender lo que lees y de saber identificar los datos
de un problema para compararlos, ordenarlos y clasificarlos.

* Elaborar graficos, que llamamos barra unidad vy arreglo de barras, para ordenar la informacion del
texto, entender las relaciones establecidas entre los datos y llegar a la solucion de manera razonada.

Tenemos la seguridad de que la aplicacion rigurosa de los pasos propuestos en tu libro Método
grafico de Singapur® 5. Solucion de problemas te permitira resolver problemas matematicos con
la misma facilidad con la que reflexionas sobre algunas actividades cotidianas; como calcular el precio
que debes pagar por varios productos diferentes o el cambio que deben darte por dicha compra.

En cualquier caso, si cada vez que te enfrentas con un problema matematico aplicas los ocho
pasos desarrollados en tu libro Método grafico de Singapur® 5. Solucion de problemas,

en el orden indicado, sin omitir ninguno ni agregar otro, cuando te des cuenta, habras asimilado
el procedimiento y, entonces, cuando lo domines por completo, podras utilizarlo como

tl quieras, haciendo los calculos mentales que consideres adecuados vy los arreglos de barras
que te parezcan mas claros y explicativos.

Confiamos en que las Matematicas sean mas sencillas y divertidas a partir de ahora, sobre todo
cuando los problemas matematicos dejen de ser problematicos para ti y para tus comparnieros.
Creemos que la aplicacion del método grafico que hemos traido de Singapur ayudara a que

los nifios mexicanos sean cada vez mas habiles en la solucion de problemas y mas agiles para
representar graficamente situaciones matematicas que requieren de una respuesta.

Los editores
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Asi es tu libro
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Asi es tu libro

El libro Método grafico de Singapur® 5. Solucion de problemas se divide en cinco bloques,
los cuales estan compuestos por cuatro lecciones cada uno. En el comienzo de cada una de
ellas encontraras una pagina que funciona como entrada de leccion; por otra parte, los bloques
terminan con una seccion que contiene Problemas de tareas y una Autoevaluacion.

En la Entrada de leccion podras revisar un problema resuelto que pertenece a alguno de los
temas de las lecciones que estudiaras en ese mismo bloque; por tanto, si utilizas la observacion
y la comparacion seras capaz de resolver actividades similares aplicando lo que hayas aprendido.

Numero del
blogue S o )
il - i [ [= fas des que repeesencan bos belietes y ks monedas en cada case.
| S gy TR gy
! Rlaciony ke cokameu pars idennifcar ot daoo del problema.
! I'c':-cr).ud:'ﬂnttﬂu . I/-’:-'l.*l-.:ﬂ -
-ty o sy L | Carndad e cowno wecol 550.50
A | Diere gee e e —-———"”f;\;cmww.m
it — i | } Carcatat b dediers ——— Anay v e
el N | | Opersssme - Escribe b operaciin que retacona ke danos y resuthvel
TS —————— S AN |3 EpUESLE 0 Und orackin complets .
=g Aot o T
Cada leccion esta elaborada de acuerdo con tu edad y con lo que puedes hacer.
El bloque 1 tiene como finalidad que descubras, mediante la realizacion de actividades,
que la comprension de un texto y la representacion son los principales ingredientes para
la solucion de los problemas.
o w | = e Titulo del
7 it - SR——— . roblema
Nombredela | 7 27 7 B
leccion ]

‘ Enunciado del
.|  problema

- Instrucciones de
| las actividades

por resolver




En el bloque 1 conoceras los elementos con los que trabajaras a lo largo de todo el libro, como
la barra unidad, el marcador de direccion, los arreglos de barras, y los colores para identificar

los tipos de datos.

m
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Datos del problema £

A partir del bloque 2 conoceras los cuatro tipos de problemas que se manejan en el libro
y aprenderas sus caracteristicas para que, durante el desarrollo de los deméas bloques, puedas
resolverlos con facilidad.

Barra de unidad———

e Marcador de direccion

Para trazar o remarcar los arreglos
de barras, te recomendamos
utilizar dos colores: morado, donde
acomodaras los datos conocidos,

y rojo, donde ubicaras

los datos desconocidos.
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Del bloque 3 al bloque 5 resolveras problemas empleando el Método grafico de Singapur”,
en esas paginas encontraras ocho iconos, que simbolizan los ocho pasos del método,

cuya funcion es ayudarte a seguir la forma organizada de solucionar los problemas.

soeoco

<

i

|
|
=a®

L —

se habla.

4. Lee el problema frase por frase
0 NUMero por numero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion

obtenida.

1. Lee con atencion el problema. Q 6.

2. Decide de qué o de quién e 7

3. Dibuja la barra unidad. o 8.

Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

Responde el problema.

A medida que vayas avanzando, encontraras que en las lecciones la barra unidad y el marcador
de direccién ya no tienen colores o, incluso, desapareceran, por lo que tendras que remarcarlos
siguiendo el codigo de color que has empleado.

I'__—_______:(_——-’:____T _______ i T, (SR P |
I | | I I
| | | | |
|. ___________ | ETRERE Sy [y ST PRt Sy e e it . i b il _I..___..|
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5 S =
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Cada blogue concluye con una seccion llamada Problemas de tarea; en ella se toca algiin
aspecto importante de un tema de interes social y se presentan seis problemas en los cuales
podras practicar lo que has aprendido durante el bloque. Junto a esta pagina encontraras una
Autoevaluacion, ésta tiene como finalidad que identifiques y reconozcas sinceramente tus
avances y desempenos.

Problemas de

E' X heean ez -g
Al final del libro se ubican dos secciones con materiales de apoyo: los Recortables
y el Material manipulable.
Los recortables se usan para complementar una actividad o para hacer mas clara una idea.
El material manipulable esta compuesto por muchos cuadraditos y varias fichas con los que podras
trabajar de acuerdo con las indicaciones de tu maestro. Si consideras necesario, pide a tus familiares
que te ayuden a recortar las figuras del material manipulable y guardalas en un sobre de papel
para que no se pierdan.
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ﬂ Comprension de un problema

Problema

Representacion

Comprension

Operaciones

Respuesta

Leccién 1

Lee el problema con atencién. Hazlo varias veces.

Ana tenia tres billetes de 5700, diez monedas de $10, una moneda de $1y once monedas de 20¢.
Después, su mama le regald un billete de $50 y una moneda de 50¢. ;Cuanto dinero tiene ahora Ana?

Dibuja los billetes y las monedas que tenia Ana y los que le regald su mama.

Tenia Ana Regal6 su mama

e \.

Completa con las cantidades que representan los billetes y las monedas en cada caso.

Primer arreglo: | $403.20 Segundo arreglo:|  $50.50

Relaciona las columnas para identificar los datos del problema.

Personajes del problema ﬂ/ $403.20
El dinero de Ana

Lo que menciona el prablema

Cantidad de dinero inicial $50.50
Dinero que recibid Ana Dato por obtener
Cantidad final de dinero Anay su mama

Escribe la operacion que relaciona los datos y resuélvela.

403.20 Cantidad inicial de Ana
+ 50.50 Cantidad que recibié
453.70 Cantidad final

Anota la respuesta como una oracion completa.

Ana tiene ahora $453.70.



Resolucién de sumas con niimeros decimales

El peso total de las compras

Cuando la mama de Lalo regreso del mercado, en una bolsa de plastico traia
1.350 kilogramos de carne y en otra, 2.500 kilogramos de papas. ;Cuantos kilogramos
pesaban las compras de la sefiora?

2. Lee otra vez el problema; rodea el nombre del personaje y subraya la pregunta.
3. Completa las oraciones.

Lamamadde - fue al

Laseforautlizo = para cargar sus compras,

La mama de Lalo compré S y M

La unidad de medida de peso que se mencionan en el problema es el _

Las papas pesan y la carne,

Se desconoce el de las compras de la mama de Lalo.

4. Anota los datos que faltan en la operacion que los relaciona.

w0r(J- ()

Escribe lo que falta a la respuesta para que aparezca como una oracion completa.

© SANTILLANA
b

Las compras de la mama de Lalo pesaban




Resolucidn de restas con nimeros decimales

La diferencia en el kilometraje

) 088483 ;
Ana fue a visitar a sus abuelos. Al llegar a la casa de éstos, vio que el marcador de kilometraje
de su automavil registraba 34 567.78 km. Si la distancia de su casa a la de sus abuelos
es 78.93 kilometros, jqué kilometraje sefialaba el marcador al salir de su casa?

1. Observa el esquema y anota los kilometrajes que se indican en el problema.

B S
- e —_— —

Casa de Ana Casa de los abuelos

de Ana
' . A
| "
Distancia entre la casa de Ana y la de sus abuelos
|
.-';lI
2. Subraya las respuestas correctas.

iDe gué se habla en el problema?
Del registro que aparece en el marcador de kilometraje del automdvil de Ana,
De la distancia que hay entre la casa de Ana y la casa de sus abuelos.
Del kilometraje recorrido para llegar a la casa de los abuelos de Ana.
{Qué kilometraje quedd inscrito cuando Ana llegd a su desting?
7893 km 34 56778 km 43 567.78 km
(Queé distancia hay entre ambas casas?
34 567.78 km 43 567.78 km 7893 km

3. Rodea, en el texto del problema, el dato que indica la distancia entre los domicilios de Ana y sus abuelos.

4. Resuelve la operacion que muestra la relacion adecuada entre los datos del problema.

3 34 56778 + 7893 = :j 34 56778 — 7893 = [: 3456778 X 7893 = [:

5. Escribe la respuesta como una oracién completa.




Problemas de multiplicacién

El liston se multiplica

Cecilia tiene un taller de costura y le encargaron hacer seis trajes regionales para un festival.
Si en cada traje se emplean 325 centimetros de liston rojo, jcuantos metros de liston rojo usara
Cecilia en la confeccion de todos los trajes?

1. Recorta y pega las imdgenes que representan los listones que necesita Cecilia. Considera que cada recortable equivale
a 325 centimetros.

® Utiliza el recortable de la pagina 137.

325 centimetros 325 centimetros 325 centimetros 325 centimetros | 325 centimertros 325 centimetros

2. Colorea el rectangulo que contiene la respuesta de cada pregunta.

{Quién es el personaje? ;Cudntos trajes ;Cuanto listén emplea
le encargaron? en cada traje?
Los trajes tipicos 325 trajes 325 centimetros
El liston Seis trajes Seis centimetros
Cecilia 331 trajes 331 centimetros

3. Completa la operacion que muestra la relacién de los datos del problema.

asx (-0

4. Realiza la conversion y escribe la respuesta con una oracion completa.

1950 cm = G m

) SANTILLANA,
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6n del nlimero de cifras del cociente de una division con nimeros naturales

El reparto de canicas

Julidn comprd una caja con setecientas ochenta canicas. Si quiere repartir sus canicas en bolsas que contengan
una docena de piezas, jcuantas bolsas necesitara para colocar todas las canicas?

1. Recorta los datos que aparecen en la pagina 137, pégalos y completa la representacion.

2. Responde y escribe el problema sustituyendo las palabras subrayadas por sinénimos.

;Qué palabra se puede emplear para el verbo repartir?

;Cual se usaria para la palabra docena? _

3. Rodea la opcion que muestra, de manera mas cercana, la cantidad de bolsas que se usara en el reparto de las canicas.

Entre cinco y nueve Entre 10y 99 Entre 100 y 999

4. Completa la operacion que relaciona el nimero de canicas con las bolsas que se necesitan para empacarlas.

O -0 - O

Toral de canicas Canicas por bolsa Numero de bolsas

o
z
<
E
=
g
iy

5. Revisa si la opcion que elegiste en la actividad 3 fue correcta y anota la respuesta con una oracion completa.




Prablemas que impliquen sumar fracciones cuyos denominadaores son miltiplos uno de otro

La fraccion de dos carteles

Ana y Patricia estan haciendo dos carteles iguales para cubrir, con cada uno, una pared
de la escenografia de una obra de teatro. Ana ya concluyd = de su cartel y Patricia termind T
del suyo. ;Cual es el avance considerando los dos carteles?

1. Recorta las tiras que representan cuartos y octavos. Colorea en cada una el dato que corresponde segtin lo que dice
el problema y pégalas en el lugar que se indica.

® Uriliza los recortables de la pagina 137

Cartel de Ana

Cartel de Parricia

2. Escribe los datos que se solicitan.

Nombre de los personajes:

Han avanzado mas o menos de la mitad de cada cartel:

Terminaron en conjunto mas o menos de un cartel:

3. Revisa la actividad 1y encuentra la fraccion de avance de Ana en octavos. Después, completa la operacion que permite

relacionar los datos del problema.
Ja— 5 i

4. Completa la respuesta para obtener una oracion completa.

El avance es de , considerando los dos carteles.
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Leccion 2

B Uso de graficos

Problema Lee el problema con atencién.

Luisa tiene dos sandias, la primera pesa 6.5 kg y la segunda, 8.56 kg, ;Cuantos kilogramos pesan
las dos sandias juntas?

Representacion Haz un dibujo que represente la informacién del problema.

4 R

\ J

Comprension Traslada la informacion anterior a un esquema que muestre como se relacionan los datos
del problema.

Peso de la primera
sandia 6.5 kg

Peso de la segunda /

sandia 8.56 kg

Peso de las dos sandias juntas
7

Subraya la opcion que completa correctamente la afirmacion.
El peso de las sandias juntas sera. ..

menor que cada una por separado.

mayar que cada una por separado.

igual que alguna de las dos sandias.

Operaciones  Completa la operacion que relaciona los datos y resuélvela.

6.5 + 8.56

Il
-
!-\Jl
o
fat

Respuesta Anota la respuesta como una oracién completa.

Las dos sandias juntas pesan 15.06 kilogramos.



Problemas que impliquen sumar fracciones cuyos denominadores son miiltiplos uno de otro

El total de los ingredientes de una ensalada

Las porciones de vegetales para preparar una ensalada son % kg de jicamas rayadas y % kg de zanahorias rayadas.

iQué cantidad de vegetales se utiliza en total para la ensalada?

1. Recorta los letreros de la pagina 137 y pégalos de manera que permitan identificar las cantidades de jicamas y zanahorias
empleadas en la ensalada.

Peso de los vegetales

2. Colorea las fracciones correspondientes y anota los datos.

Jicamas rayadas Zanahorias rayadas Total de vegetales

3. Completa la equivalencia y la operacion que relaciona los datos.

0 O+E

4. Escribe los datos que faltan en la respuesta para tener una oracién completa.

© SANTILLANA

Se utilizan B kg de vegetales para preparar la ensalada; dicho de otra manera:

en total.
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Problemas que impliquen restar fracciones cuyos denominadores son multiplos uno de otro | [D

La fracciéon que se desarmo

—
o

Como a Santiago le gusta armar rompecabezas, sus papas le regalaron uno. Durante el fin - g y @
H’#

de semana formd % partes de éste, pero su hermanito se tropezod y le desarméd %

partes. ;Qué fraccion del rompecabezas quedé armado?

Colorea las fracciones que se mencionan en el problema.

Armado el fin de semana

Desarmado por el tropezon

Responde.

;Como es la fraccidn que se desarmd por el tropezon: mayor o menor que la mitad de lo que se llevaba armado?

Si se revisa la fraccion que queda armada, j;como es, en comparacion con la mitad de la que se habia armado, mayor o menor?

Pinta los espacios correspondientes para organizar la informacion anterior en la siguiente representacion.

Parte del rompecabezas armada inicialmente

= N -
’f—-—_ ‘
5 5 5 : E i : E i :
CeRE e s e s engesh s fopeni i Baseainaanse i R T T T
" N
Parte del rompecabezas Parte del rompecabezas
que se desarmo que quedd armada

. Convierte la fraccion inicial del problema en su equivalente en décimos, plantea la operacién que relaciona los datos y resuélvela,

0 +0-E

. Completa la respuesta para que quede como una oracion completa.

Quedd armado del rompecabezas.



Resolucién de sumas con nimeros decimales

Los decimales en el cine

Para ir al cine, Jorge, Roberto y Federico proponen juntar el dinerc de cada uno. Jorge tiene $99.50; Roberto, $116.50
y Federico, $100.00. Ellos suponen que gastaran alrededor de $300.00 entre las entradas y la compra de unos recuerditos.
iLes alcanzara con el dinero que junten?

1. Recortay pega los billetes y las monedas para mostrar el dinero que tenia cada nifio. Utiliza la menor cantidad posible
de billetes y monedas de la pagina 137.

Jorge Roberto Federico

2. Completa el esquema con la informacion del problema y responde.

Dinero de Jorge J [ Dinero de Roberto J [ Dinero de Federico ]

w

Total de dinero entre los
tres amigos

w

A

:Como sera el total de dinero, mayor o menor que lo que aporta cada unao?

3. Completa la operacién que relaciona los datos y anota mayor o menor segun la cantidad que piensan gastar los nifos.

La cantidad que juntarones —___ que la que creian que gastarian.

(© SANTILLANA

o

Anota la respuesta como una oracién completa.




Resolucién de restas con niimeros decimales

Lo que queda en la cuenta bancaria

A la tia de Alan le llegd un estado de cuenta del banco en el cual se le informaba que tenia ahorrados $9 573.60,
de los que le descontaron $102.50 por algunos servicios. ;Cuanto dinero disponible le quedd a la tia de Alan
en su cuenta?

1. Colorea los billetes y monedas que ilustran el ahorro de la tia de Alan y tacha los que sefalan el descuento que le hicieron.

e e —— e e e =

rd

2. Completa el grafico para mostrar las relaciones que se establecen en el problema y completa la oracion con las opciones
mayor, menor o igual,

Dinero ahorrado por la tia de Alan

o ot N
o
| e
i 4—4_‘{_}
Dinero que queda Dinero descontado
en la cuenta por servicios

El dinero que quedd enlacuentaes — que la cantidad inicial.

3. Escribe y resuelve la operacion segin lo que se indica.

a )

Dinero ahorrado Dinero descontado Dinero que quedd

%
=
=
2
<
]
@

4. Escribe la respuesta utilizando una oracion completa.




Problemas de multiplicacion

La multiplicacion del precio de los cuadernos _

Estela y Alberto comprardn ocho cuadernos profesionales. Si cada cuaderno cuesta $13 y llevan
un billete de $700, jel dinero sera suficiente?

1. Rodea la cantidad de cuadernos y su precio, segtin lo que se menciona en el problema.

$13 $13 $13

$13 $13

$13

2. Anota los datos que se requieren para esquematizar las relaciones del problema.

MNimero de cuadernos:

Precio de cada cuaderno: @

Cuaderno 1 Cuaderno 2 Cuaderno 3...

513 S13

—_—  ——
Total que se pagd por los cuadernos

)

3. Completa la igualdad para mostrar como se relacionan los datos y escribe si el resultado es mayor o menor que la cantidad

% con la que cuentan Estela y Alberto.

= [ J

% B+B4+B+B+13+1B3+134+13= X[ J:[ ] El resultado es
%

@ 4. Escribe la respuesta como una oracion completa.
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Problema Lee el problema para comprender las relaciones que se presentan.

Jorge y Ana compraron cierta cantidad de liston rojo. Si Jorge adquirio % m y Ana, < ™M, jcuanto
listén compraron entre los dos?

Representacion Representa, mediante un grafico, los datos que aparecen en el problema y completa la oracion.

Liston de
Jorge
Liston de
Ana
————
m
Segun el grafico, medio metro es equivalentea —___________ cuartas partes de un metro;

por tanto, dos cuartos son equivalentes a

Comprension  Convierte la representacion anterior en otra que muestre las relaciones entre los datos y escribelos.

Liston de jorge Liston de Ana
A -
SN
a1 ‘. 1
4 : 2
(=)
&

S—

Tortal de liston
El grafico en el que se muestran las relaciones entre los datos de un problema se llama barra unidad.

Operaciones Completa la operacion que se desprende de las relaciones de los datos y que te sugiere la barra
unidad; ademas, escribe el resultado en el arreglo anterior.

Listdn de Ana; 1 m= % m Listén de Jorge: % m

2
- 1
2 4 4 4 4

Respuesta Escribe la respuesta del problema con una oracién completa.

Entre Jorge y Ana tienen i de metro de liston rojo.
4



Problemas que impliguen sumar fracciones cuyos denominadores son multiplos uno de otro

La pintura blanca

: . 2 - 1
Andrés usd % de litro de pintura blanca para la base de una maqueta y =

de litro para mezclarla con la pintura roja. ;Qué cantidad de pintura blanca
utilizd en toral?

1. Rodea las figuras que estan fraccionadas segun lo que dice el problema y colorea las partes que corresponden a los datos.

1]

2. Identifica y subraya la opcién en la que aparece el dato relacionado con la pregunta del problema.

La pintura blanca que se mezcld con la roja para obtener otro color.
El roral de la pintura blanca que se urilizo en la maqueta.

La pintura blanca que se uso para la base de la maquerta.

La pintura roja que se mezcld con la blanca para su posterior uso.

3. Completa la representacion de la barra unidad y las auxiliares, de manera que aparezcan las relaciones entre los datos
del problema.

™ =

Tortal de pintura blanca (7)

4. Tacha las operaciones que no representan las relaciones del problema.

5. . 1 8 5 8
B4 38 8

2
8 8 4

iy

1
4

21
8 4

5. Anota lo que falta para tener respuesta del problema. Escribe la fraccion en el arreglo anterior.

© SANTILLANA

Andrés utilizé




Conocimiento y uso de las relaciones entre los elementos de la division de niimeros naturales

Guardar piezas del rompecabezas

Diego guardd cuatrocientas cuarenta y ocho piezas de un rompecabezas en cuatro bolsitas. Si en
cada bolsa puso la misma cantidad, jcuantas piezas del rompecabezas guardd Diego en cada bolsita?

1. Pinta las tarjetas que muestran el nimero de piezas del rompecabezas. Utiliza un color diferente para cada cantidad

que se colocarfa en una bolsita.
.
100 piezas ( 100 piezas J [ 100 piezas J
A

%
10 piezas J { 10 piezas

[ 100 piezas l [ 100 piezas 100 piezas J

) |

Co=) =] ( Com) |

o) G G 5 G G
G 5 G G 5 |

2. Comprueba que el ndmero de piezas que coloreaste para cada bolsita es el correcto.

[ ] L Jd = [
Numero de piezas del Numero de bolsitas Total de piezas del
rompecabezas en cada balsita rompecabezas

N\

10 piezas 10 piezas J

1 pieza J

3. Completa la barra unidad para representar los datos y las relaciones del problema.

Toral de piezas del rompecabezas

448

Numero de piezas

Bolsita con piezas

del rompecabezas

LANA

4. Escribe los nimeros que faltan en la operacion, el resultado en el arreglo de la actividad anterior y en la respuesta

del problema.
w(_ =[]

Diego guardo piezas del rompecabezas en cada bolsita.

© SANTIL




Prablemas de multiplicacion

Los ninos de la tabla gimnastica

Para la realizacién de una tabla gimnastica, los nifios de 42, 5.2 y 6.2 grados se distribuyeron en doce circulos que se formaron

con quince integrantes. ;Cuantos nifios participaron en la tabla gimnastica?

1. Colorea la figura que muestra como se organizaron los escolares.

Quince: —

2. Escribe a qué refieren los nimeros que aparecen.

49,50y 62

Doce:

3. Traslada la informacién del problema a la barra unidad.

circulos formados

__.-—“’/\-___

Quinge || Quinge || Quince | ] Quince Quince
ninos — | ninos nines — | nifios
—_— ——

( 2

Quince
ninos — | nifios

4. Resuelve la operacion que muestra la relacion de los datos del problema y anota el resultado en la barra unidad.

A

(© SANTILLAP

5. Anota la respuesta con una oraciéon completa.
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Leccion 4

n El marcador de direccion

Problema Lee el problema para entender las relaciones de los datos. Hazlo varias veces,

Gustavo tenfa una tabla de 1.50 m y utilizé un trozo de 0.80 m. Lo que sobrd, lo guardé para realizar
otros trabajos. jCuanto mide el trozo de la tabla que guardd?

Representacion Escribe los letreros de los datos segtin la parte del grafico que los representa.

(Tabla completa ]

Tabla completa

(Trozo usado j

Trozo que sobré Trozo usado

(Trozo que sobro )

Comprension  Dibuja en la recta numérica las relaciones que se presentan entre los datos del problema.

]

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15

Emplea el movimiento de la flecha que aparece en la recta numérica para organizar el acomodo
de las barras en la representacion.

- 9
Darto inicial (medida de la tabla)
Daro desconacido (?) (0.70) Segundo dato (parte de la tabla
(lo que queda de la tabla) que se usd). Disminuye la cantidad inicial

Para identificar la manera en que se organizan la barra unidad y las auxiliares se usa el marcador
de direccion. Siempre se dibuja en el extremo derecho de la barra unidad v se orienta como se indica:

Cuando disminuye la cantidad inicial (a la izquierda) -+  J

Cuando aumenta la cantidad inicial (a la derecha) @ »-

Operaciones Rodea la operacion en la que aparecen las relaciones de los datos presentes en el problema,
resuélvela y anota el resultado en el arreglo anterior.

1.50 + 0.80 =7 0.80 —150="7 150 — 0.80 =7 (0.70}
Respuesta Escribe la respuesta del problema con una oracion completa.

El trozo de la tabla que guardd Gustavo mide 0.70 metros.



Resolucion de sumas con niimeros decimales

Los decimales en los pagos de servicios

El viernes pasado, la mama de Laura pagd $359.30 por el consumo de electricidad y $845.50
por el teléfono. ;Cuanto pagé por los dos servicios?

1. Recorta de la pagina 139 las monedas y billetes que permiten representar las cantidades que se pagaron por los servicios
y pégalas donde corresponde.

Servicio: Teléfono Servicio: Electricidad

2. Escribe cudntos billetes y cuantas monedas se usaron en el pago de ambos servicios.

Billetes de 5100: Monedas de $10:
Monedas de $1: Monedas de 10¢;

3. Completa con la barra auxiliar y el marcador de direccion las relaciones que se establecen entre los datos del problema.

35930

Total por pagar de los dos servicios (7)

4, Escribe los nimeros que faltan en la operacion, resuélvela y escribe el resultado en la barra correspondiente.

359.30 + F S =
Pago por la Pago por Pago toral por
electricidad el teléfono los servicios

© SANTILLANA'

5. Anota la respuesta con una oracion completa.




Anticipacion del nlimero de cifras del cociente de una division con nimeros naturales

Los adornos tipicos

Beti hace adornos tipicos y en una temporada elabord novecientos sesenta. Si los empaca en cajas
de ocho piezas y vende una caja diaria, jen cuanto tiempao ya no tendra ninguna para vender?

1. Colorea las cajas que se llenan en cada caso.

I — — ,_-"L_ E——
o i |
—_—r | |Contiene! 4 |
y N | diezcajag T Contiene cien cajas |

Ocho piezas = ‘_ﬂ\

Ura

{Contiens|
. ez cajsy)
QOchenta piezas =

BT ey Cantieng clen cajasJ

Ochocientas piezas q o h

- L

2. Completa el arreglo de barras y dibuja el marcador de direccién para organizar los datos del problema. Recuerda que cada dia
se vende una caja (ocho piezas), por lo que la disminucion es continua.

Adornos tipicos

et

Piezas por caja (venta diaria)

——

Dias en que se venderan las cajas (7)

3. Escribe los nimeros que muestran la relacion de los datos para resolver el problema y el resultado en el arreglo anterior.

v (-0

-t
=
<<
-
=
J=
=
=
n
@

4. Anota la respuesta con una oraciéon completa.




Problemas que impliquen sumar fracciones cuyos denominadores son miltiplos uno de otro

El album de estampas

Sebastidn tiene un &lbum de estampas del cual completd la mitad de espacios. Después,
su hermano le regald las escampas que equivalen a % partes y su primo, las que serfan =

parte. ;Qué fraccion de estampas le falta a Sebastian para llenar el dlbum?

1. Identifica las figuras adecuadas, seglin el problema, y colorea las partes correspondientes.

2. Escribe los datos en la barra unidad y dibuja el marcador de direccion. Utiliza fracciones equivalentes.

Espacios completos Regalo hermano Regalo primo
AL A
e Al WS =N

e

Fraccion de estampas en el album

Un entero

?

i —y—

Estampas en el abum Estampas gue faltan

3. Resuelve las operaciones que relaciona los datos del problema y anota las soluciones en las barras rojas.

5.2 31 8 o2 4 & 10 9 _
2+1o+5_10+10+m‘ 10 10

4. Completa la oracion para responder las dos preguntas.

© SANTILLANA

A Sebastian le falta de estampas para completar el album.
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Problemas de tarea

Uno de los grandes problemas de salud de la nifiez
mexicana es el sobrepeso y la obesidad.

Las causas de esos problemnas radican en el gran
consumo de alimentos y bebidas con alto contenido
de grasas, azticares y sal.

Una forma de mejorar nuestra salud alimentaria
es conocer y utilizar las sugerencias de El Plato del
bien comer.

1. Laencargada del comedor de la escuela realizo las siguientes 2. La mama de Roque compré 950.50 g de pescado; utilizo

compras: 4.500 kg de manzanas, 18.250 kg de mandarina 678.35 g en una sopa y el resto lo congelé. ;Cuantos
y 15.750 kg de melon. ;Cudnto pesa en total su compra? gramos congeld?
3. Laura hizo una gelatina y regalé % asuabuelitay 1—16 4. En la panaderfa hornean pan integral colocando 54 piezas

en cada charola. Si hornearon el contenido de 25 charolas,

a su hermana. ;Qué fraccion de la gelatina obsequié? jcusntas piezas de pan integral homearon?

5. Delos % de una ensalada de fruras, % son plarano 6. Leonor prepar6 2250 ml de atole y lo sirvio, en partes

iguales, en nueve vasos. ;Cuantos mililitros sirvié

y manzana, y el resto de pifa. ;Qué fraccion de la ensalada R

ocupa la pifa?
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Autoevaluacion

Anota una v en cada enunciado, seglin consideres

tu desempefio.

1. Leo con atencion el problema y lo entiendo.

2. Identifico las relaciones de los datos de un problema.
3. Grafico los datos de un problema.

4, Represento un problema.en la barra unidad.

5. Utilizo correctamente el marcador de direccién.

6. Planteo y resuelvo sin errores las operaciones.

7. Respondo el problema con una oracién completa.

se
=

Pude hacerlo

° e
~t

Me costd trabajo

Y
Tuve
dificultades




Leccion 5

a Problemas de comparaciéon

Comparacion La comparacion se emplea para establecer la relacién numérica que existe entre dos colecciones
y permite determinar la semejanzas v las diferencias entre ellas.

Problema Lee el problema e identifica de qué trata.
En la oficina donde trabaja Juan hay un procedimiento para el ahorro; la empresa contribuye
con el doble de las aportaciones de los empleados. Juan ahorro este mes $645. Si la empresa

le depositd §1250, jfue correcta la aportacion? Si no fue asi, jcudl es la diferencia?

Comprension  Tacha los billetes y las monedas que sobran, de manera que queden representadas con la menor
cantidad posible las aportaciones realizadas.

Aportacion de Juan Aportacion de la empresa

Representacion  Organiza la informacion en el esquema y calcula la aportacion de la empresa.

Juan $645 =R

X 2

1290

Empresa $645 5645
Realiza la comparacion usando la barra unidad.
Depdsito de la empresa (40) Diferencia
\ |
1250 ?

1290

Doble de la aporracian de Juan
Operaciones Escribe y resuelve la operacion para saber la diferencia y anotala en el arreglo anterior.

1290 — 1250 = 40

©) SANTILLANA

Respuesta  Anota la respuesta con una oracién completa.

e

No fue correcta la aportacion de la empresa, le faltaron cuarenta pesos.




1. Completa las tablas.

Numero de bicicletas

Andlisis de procedimientos para resolver problemas de proporcionalidad del tipo valor faltante

Las ruedas de las bicicletas

Nimero de ruedas

Una fabrica de bicicletas lleva un registro de su produccion. Si el mes pasado se fabricaron
1345 bicicleras y 900 triciclos, jen qué caso se utilizaron mas ruedas y cuantas mas?

Namero de triciclos Namero de ruedas

Una bicicleta Dos ruedas Un triciclo Tres ruedas
Dos bicicletas Cuatro ruedas Dos triciclos Seis ruedas
Diez bicicletas Diez triciclos
Cien bicicleras Cien rtriciclos

Quinientas bicicletas

Quinientos triciclos

1345 bicicletas

900 triciclos

2. Escribe los datos que faltan en las barras para hacer la comparacion.

Ruedas de bicicletas

e

Ruedas de triciclos

L o

Ruedas de bicicletas

Diferencia

Ruedas de triciclos

3. Resuelve las operaciones para encontrar la solucién del problema y escribe los datos en las barras anteriores y la respuesta

© SANTILLANA

con una oracion completa.
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Andlisis de procedimientos para resolver problemas de proporcionalidad del tipo valor faltante (triples)

La naranjada

En el comedor de la escuela preparan agua de naranja y agua de limén. Por cada vaso

de jugo de naranja utilizan tres vasos de agua y por cada vaso de jugo de limaon, seis de agua.
En un recipiente colocaron treinta y seis vasos de jugo de naranja y en otro, veinte de jugo
de limdn. ;En cual de los dos casos se utilizd mas agua y de cuantos vasos fue la diferencia?

1. Colorea los vasos de agua que se requieren en cada caso y completa la proporcion.

2. Escribe los datos que faltan en los arreglos para mostrar graficamente las relaciones que se indican en el problema.

Jugo de limén jugo de naranja
Vaso 1 Vaso 2 Vaso 20 Vaso 1 Vaso 2 Vaso 36

Vasos de agua Vasos de agua

Vasos de agua para el jugo de limon

?

? ? ‘\

Vasos de agua para el jugo de naranja Diferencia entre las
cantidades de agua

3. Completa las operaciones para obtener la solucion del problema. Anota los resultados en los arreglos anteriores y escribe
la respuesta como una oracidén completa.

wxe=(_ ) ex3=( | w-0s=( )
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Problemas que impliquen sumar fracciones cuyos denominadores son mltiplos uno de atro

Las artesanias

La produccidn de un grupo de alfareros oaxaquenos fue en cada uno de los Gltimos dos meses

; y 17 f: : i
de cuarenta y cinco piezas. El mes anterior, — de la produccién fueron jarrones, 5 Vesisy el resto,

; ‘i =l ; 5 s ; ;
adornos varios. En este mes la produccion fue % de jarrones y 5 Vasijas. Si cada mes envian
i

los jarrones y las vasijas al mercado local, jqué mes enviaron una fraccion mayor para la venta y cudl

es la diferencia con el otro mes?

1. Escribe jarrones, vasijas, anterior o actual, segiin la representacion que corresponde.

Nes

Mes 000

2. Completa los arreglos de barras y resuelve las operaciones para tener todos los datos.

Jarrones Vasijas

|arrones Vasijas

?

Total al mercado local (mes actual)

Total al mercado local (mes anterior)

Mes anterior
17 51l
7 19 4

Diferencia

Il

Mes actual

3. Escribe el resultado de la operacion para saber la diferencia en las entregas y la respuesta completa

— En el mes enviaron |—| mas que de la produccion del mes




<
=
T
-
=
=
=
<
1]
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Problemas que involucren unidades estandar de peso: el kilogramo

1. Completa la informacién de los recuadros.

El dato conacido en el problema es

El peso del corazdn es

que el del cerebro.

Emilianc esta estudiando el cuerpo humano y averigud que el peso promedio
del corazdn de un adulto es de 0450 kg, en tanto que el cerebro pesa 0.936 kg
mas que el corazon. ;Cudl es el peso promedio del cerebro de un adulta?

Del cerebro se sabe que pesa

La diferencia de pesos entre el corazén

y el cerebro es de

2. Completa las barras segun las relaciones que se presentan entre los pesos del carazén y del cerebro.

Peso del corazdn Diferencia entre el peso del corazén y el del cerebro

Peso del cerebro

3. Escribe los datos que faltan en la operacion. Después, anota en la barra roja anterior el resultado final.

Peso del cerebro — Peso del corazdn

e

Diferencia de pesos

L

Para encontrar el dato descanocido se transforma la resta en suma y se tiene:

0.450
+ 0936

L)

4. Anota la respuesta del problema usando una oracién completa.




Aplicacion del factor constante de proporcionalidad (con niimeros naturales) en casos sencillos

El consumo de gasolina

Un automovil recorre 84 km con siete litros de gasolina y 168 km con catorce
litros; ademas, otro vehiculo recorre 60 km con seis litros y 90 km can nueve litros.
iCual de los dos automaviles recorre mas kildémetros por litro de gasolina y cudl es esa diferencia?

1. Anota primer automovil o segundo automovil segtn los datos del problema.

Kilometros recorridos | Litros de gasolina Kilometros recorridos | Litros de gasolina

30 3 168 14
60 6 84 7
90 9 24 2

( ) C D

2. Completa las barras, resuelve las operaciones para encontrar los datos que se necesitan y escribelos
en los arreglos correspondientes.

Siete litros de gasolina (primer automovil) Seis litros de gasolina (segunda automavil)
? ? 7 ? ? ? ? km/I ? 7 ? ? ? ?
|
Kilormetros recorridos (primer automovil) Kilometros recorridos (segundo automovil)

wer=) v

Kilémetros por litro (primer automovil)

?1\

Kilometros por litro (segundo automovil) Diferencia

3. Escribe los datos que faltan en la operacion que permite encontrar la diferencia indicada en el dltimo arreglo de barras

y escribelo alli cuando lo obtengas.

4. Subraya la pregunta y contéstala usando una oracion complerta.
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B Problemas de cambio aumento

Leccion 6

Cambio aumento En estos problemas de cambio aumento se distingue una cantidad inicial, luego se plantea una

Comprension

situacion que provoca una modificacion (aumento) para tener una cantidad final.
Lee el problema con atencion.
El grupo de 52 grado realizd una colecta entre todos los alumnos de la escuela para comprar balones

de basquetbal, y reunid $856.50. Ademas, la Sociedad de padres les entregé :De cuanto
dinero dispone ahora el grupo para comprar los balones?

Escribe Cantidad de la colecta y Cantidad de la Sociedad de padres en el espacio
que corresponde.

"l _\l

—
——l . ik

Canridad de la Sociedad de padres Cantidad de la colecta

Subraya, en el problema, la cantidad inicial y rodea la cantidad que representa un cambio.

Representacion  Anota los datos que muestran la cantidad inicial y la cantidad de cambio; ademas, dibuja

Operaciones

© SANTILLANA
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el marcador de direccion.

Dinera de la colecta Dinero de la Sociedad de padres

Dinero disponible

Resuelve la operacion para solucionar el problema y escribe el resultado en el arreglo
de la actividad anterior.

Cantidad recolecrada 856.50

Aportacion de la Sociedad de padres + 35000

Dinero disponible .
1 206.50

Anota la respuesta con una oracion completa.

El grupa de 5° grado dispone ahora de $1 206.50 para comprar los balones.



Problemas que impliguen suma de niimeros naturales

El Estadio Azteca

Para un concierto realizado en el Estadio Azteca de la Ciudad de México,
una hora antes ya habian ingresado 73 564 personas. Cuando comenzd
el concierto entraron otras 31 217, ;Cuantas personas habia en el estadio
al empezar el concierto?

1. Escribe los datos en cada caso.

Cantidad inicial: _

Canridad de cambio;

La cantidad inicial, en comparacion con la de cambio, es

La cantidad inicial, en comparacién con la final, es _

2. Completa con los nombres de la derecha.

4 i
¢ Total de personas
en el estadio
\‘ / e (Canridad inicial
de personas

® (Orras personas
que encraron

\_ J

3. Anota los datos donde corresponde y dibuja el marcador de direccion.

Personas una hora antes Otras PEersonas que encraron

Total de personas en el estadio

4. Resuelve la operacion para obtener la respuesta del problema y escribe el resultado en la barra roja del arreglo anterior.

73 564

+ 31217

)

5. Escribe la solucién del problema con una oracién completa.
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Problemas que impliguen suma de nimeros decimales

El peso de Andrés

o

Cuando nacio Andreés su peso fue de 3.750 kilogramos. Durante su primer
ano de vida aumentd 7547 kilogramos. ;Cual fue su peso al cumplir un afio?

1. Reconoce los datos y relaciona las columnas.

7547 kilogramos Peso final

ol

Peso de aumento

3.750 kilogramos

Total de kilogramos Peso inicial

2. Remarca con morado las barras que contienen datos conocidos y con rojo la correspondiente al desconocido, e incluye

las cantidades. Después, dibuja el marcador de direccién.

Peso de Andrés al nacer Incremento del peso de Andres

Peso al cumplir un afo

3. Subraya la operacion que muestra la relacion que aparece en el problema.

®* (Considera el orden de los datos.
3.750 + 7547 =

7547 + 3.750 = 7547 — 3750 =

4. Escribe la operacion que seleccionaste y resuélvela. Luego, incluye el resultado en el arreglo de la actividad 2.

5. Responde la pregunta del problema usando una oracion completa.




Problemas que impliquen multiplicacion de ndmeros naturales

Produccion de automoviles

Durante febrero, una industria automortriz produjo 8 343 nuevas unidades.
En marzo tuve una produccién record, ya que fabrico lo que representa
seis veces la produccion del mes anterior. ;Cuantas nuevas unidades

se produjeron en total en los dos meses?

1. Rodea el dato del problema que indica la forma en que se incremento la produccion respecto de la cantidad inicial.

2. Anota en las barras los datos que corresponden, segtin lo que se dice en el problema.

Una vez la Una vez la Una vez la Una vez la Una vez la Una vez la
produccion produccién produccion produccién praduccion produccién
= Yam - r— =~

Total de la produccion de marzo

3. Colorea el recuadro que muestra la operacion que permite conocer la produccion de marzo y anétala en el arreglo anterior.

-~

8343+6=8349] [8343—6=8337] [8343)(6:50058}

4, Completa las barras para representar las producciones de febrero y marzo. Dibuja el marcador de direccion.

Produccion febrero Produccion marzo

Produccion toral de los dos meses

5. Resuelve la operacion y escribe el resultado en la barra roja anterior.

8343 Produccion febrero

+ 50058 Produccion marzo

= D Produccion de los dos meses

6. Anota la respuesta con una oracién completa.




Andlisis de procedimientos para resolver problemas de proporcionalidad del tipo valor faltante (dobles)

Los arreglos florales

Roberto trabaja en una floreria y hace grandes arreglos de rosas. Emplea en cada
arreglo cinco docenas y media de flores. Ayer por la mafiana recibié un pedido
de dos arreglos y por la tarde otro de dos arreglos. ;Cuantas rosas empled en total?

1. Subraya la opcién que completa correctamente cada oracién.

Cuando se menciona media docena de rosas, se entiende que se habla de...
CiNCo rosas. doce rosas, 5eis rosas.
Una docena de rosas se traduce como. ..

CIiNCO rosas. doce rosas, SEis T0Sas.
Si se dice cinco docenas y media de rosas, entonces se entiende como...
cincuenta rosas. sesenta rosas.

sesenta y seis rosas.

2. Organiza, en el arreglo de barras, la informaciéon relacionada con los pedidos de la manana, dibuja el marcador de direccion,
resuelve la operacion y anota el resultado en la barra roja.

Flores del primer arreglo Flores del segundo arreglo

Total de flores por la mafana 66 + 66 = [:]

3. Completa el arreglo para organizar los datos del total de flores usado y traza el marcador de direccion.

Flores usadas en la manana Flores usadas en la rarde

Total de flores en el dia

4. Completa la operacion que resuelve el problema y registra el resultado en el arreglo anterior.

5. Anota la respuesta como una oracion completa.

SANTILLANA
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Aplicacion del factor constante de proporcionalidad (con niimeros naturales) en casos sencillos

La tienda de ropa

Por liquidacién, en una tienda de ropa todos los pantalones v las blusas cuestan $150.
Si Georgina compro seis blusas y dos pantalones mas que blusas, jcuanto pagd
por las prendas adquiridas?

1. Recorta de la pagina 139 la cantidad de blusas y de pantalones que compré Georgina, y pega las prendas en el espacio
correspondiente; después, escribe el total.

Blusas Pantalones

Toral de prendas: D blusas + C] pantalones = O prendas

2. Completa el arreglo de barras para mostrar las relaciones de los datos del problema y dibuja el marcador de direccién.

Precio de las blusas Precio de los pantalones
_-/\"-_

150. 150 | 150 | 150 | 150 | 150

Cantidad total pagada por Georgina

3. Escribe lo que falta en el procedimiento y en las operaciones para obtener la solucién del problema; luego, anota el resultado
final en la barra roja del arreglo anterior.

Una prenda (blusa o pantalén) cuesta $150; dos prendas, $300; tres, D

Total de prendas: @ 14 X C] - D

4, Responde la pregunta del problema con una oracion completa.

© SANTILLANA




Problemas de cambio disminucion

Cambio disminucion  Un problema de cambio disminucion muestra que la cantidad inicial se reduce y esta accion
se refleja en la cantidad final.

Problema Lee el problema e identifica de qué trata.

Karina comprd 100 metros de liston; si@itiii;c_ﬁ?ﬁ.% metros, jcudnto liston le queda para realizar
otro trabajo?

Comprension Subraya la cantidad inicial, rodea la palabra que indica la modificacién de esa cantidad y responde.
JComo sera la cantidad que queda en comparacion con la inicial: mayor o menor?
La cantidad que queda sera menor gue la inicial.

J/Qué cantidad de liston podia usar Karina como maximo?
Karina podia usar 100 metros como maximao.

;Serd mayor o menor la cantidad usada en comparacién con la que queda?

La cantidad usada sera mayor que la que i_|i_.l_"(_i.':

;La canrtidad inicial serd mayor o menor que la que queda?

La cantidad inicial sera mayor gue la gue gueda

;La canridad inicial es mayor o menor que la usada?

La cantidad inicial es mayar que la usada.

Representacion Escribe los datas en la barra unidad y coloca el marcador de direccion.

Cantidad inicial de liston

00

7(23.46) 76.54
5 7
o
Liston que quedd Listdn que utilizd Karina

Operaciones Completa la operacion, resuélvela y escribe el resultado en la barra roja de la actividad anterior.

Cantidad inicial de liston

Cantidad urilizada de liston

Cantidad que queda de liston

Respuesta Lee, una vez mas, la pregunta del problema y contéstala con una oracién completa.

A Karina le quedan 2340 metros de Iston para realizar otro l-r'll'.‘;:.l).
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Problemas que impliquen resta de niimeros naturales

El Auditorio Nacional

En un concierto en el Auditorio Nacional habfan asistido 10 000 espectadores.
Si en un receso salieron 132 personas, jcuantas quedaren en el lugar?
1. Completa el parrafo y las oraciones; después, escribe las cantidades que faltan.

Los datas importantes del problema son la _ - deespectadores gue habfa en el auditorio

y el _ de personas que salid en el receso.

La cantidad de personas que quedd sera o ___que el niimero de personas que asistio.

La cantidad de personasquequedées que el nimero de personas que salid en el receso.
El nimero de personas que asistio menos el de las que se quedaron sera o que la canridad
de los que se retiraron.

La cantidad de personas que quedo y el ndmero de las que salieron en el receso es que el total

de asistentes al concierto.

Si no hubiera salido nadie guerria decir que el nimero de asistentes fue durante todo el concierto,

Al Auditario Nacional asistieron | espectadores,

Salieron en el receso | personas.

Completa el arreglo de barras, anota los datos que faltan y dibuja el marcador de direccion.

Total de personas que asistieron

B § J
N

Personas que quedaron Personas que salieron

Escribe y resuelve la operacion para encontrar el dato desconocido del problema; luego, anota el resultado en la barra
que dibujaste antes.

Completa la respuesta de la pregunta que aparece en el problema.

Quedaron en el Auditorio Nacional espectadores.




Problemas que impliquen restar fracciones cuyos denominadores son miltiplos uno de otro

: e 3 : - ot 21 :
UUn tinaco contenia agua hasta las — partes de su capacidad total. Si se utilizaron 70 de dicha

capacidad, ;qué fraccion de la inicial quedé de agua en el tinaco?

1. Obtén la fraccion equivalente.

2 =
- = T

~——

2. Considera la recta numérica como la capacidad total del tinaco y ubica el dato que corresponderia a las tres cuartas partes;
después, dibuja el salto que sefalaria la reduccion por el agua utilizada.

3. Dibuja la barra que falta, escribe los datos y traza el marcador de direccion.

Cantidad de agua en el tinaco

g | ] R = <

Agua gue quedd en el tinaco Agua utilizada

4. Escribe los datos que faltan en la operacion y el resultado en la barra roja del arreglo anterior.

3-+-0

5. Completa la solucion del problema para tener una oracion completa.

vl
Quedaron |— |del agua en el tinaco.
__/

]
=



Problemas que impliguen resta de nimeras decimales a

El recorrido

Lalo corria todos los dias en una pista que mide 1.575 kilémetros. Hoy llego al lugar y habia un letrero
que decia "desaparecen 989 metros". ;Cuantos kilémetros quedan para que Lalo se ejercite?

1. Relaciona las columnas con flechas segtin los datos del problema y completa las igualdades.

Distancia total de la pista Distancia total
Distancia que desaparece kilémetros.

Unidades que se mencionan | menos que un kildmetro,

La respuesta se pide en.. 989 metros

989 metros son... kilémetra y metro

Mayor distanciamencionada ( 1575 km )

2. Remarca las barras, con morado las de datos conocidos y con rojo la del desconocido, escribe los datos que faltan y traza
el marcador de direccion.

Distancia original de la pista

gt
Distancia para gjercitarse

——
Distancia que desaparecio

3. Resuelve la operacién que relaciona los datos del problema y escribe el resultado en el arreglo anterior.
1.575

— 0939

)

WNTILLANA

4, Anota la respuesta como una oracion completa.




Problemas que impliquen sustracciones con niimeros fraccionarios

: . 3 ;e g . 2 :
Enriqueta compro ) de una pieza de queso. Si utilizé el equivalente a = de la pieza

completa para hacer quesadillas, ;qué fraccion del queso comprado quedd?

1. Recorta de la pagina 139 las piezas de queso y pégalas donde aparezca la fraccion equivalente a las mencionadas

en el problema. Después, escribe la fraccion equivalente.

2. Completa el arreglo de barras con las fracciones equivalentes y dibuja el marcador de direccion.

Toral de queso comprado

Queso que quedod Queso usado en hacer quesadillas

3. Resuelve la operacion, anota el resultado en la barra roja del arreglo anterior y escribe el dato que falta en la respuesta
del problema para tener una oracion completa.

SANTILLANA
bl =)
b
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|
Quedé |— | del queso comprado por Enriqueta.




Problemas que impliquen una division de niimeros naturales con cociente decimal

El abaco

Martin tenia un trozo de madera de 1.5 m de longitud del que se dafid una parte
de 56 cm. Con la madera en buen estado quiere construir la base de cuatro dbacos
y, en cada una, urilizar la misma cantidad. ;Qué cantidad de madera quedd en buen
estado? ;Cuanta madera urtilizara en cada base?

1. Pinta con un color diferente cada uno de cuatro grupos que se deben formar haciendo un reparto, en partes iguales,
de los siguientes recuadros.

2. Contesta segun lo que observas en la actividad anterior.

;Cuantos recuadros enteros forman cada coleccion? _—

¢En cuantas partes se dividieron los recuadros que no quedaron enteros?

/Qué numero decimal representa cada una de las divisiones?

3. Escribe los datos que faltan en los arreglos de barras y traza el marcador de direccion en el que corresponde.

Medida total de la madera Madera en buen estado
e
7 ? ? 7 ?
I
Nz o o B
Madera en buen estado Madera danada Madera para cada base de los abacos

4. Resuelve las operaciones, escribe los resultados donde corresponde de las barras anteriores y anota la respuesta.

150 — 56 = 4 | 94




Leccion 8

a Problemas de combinacion

Comparacion En un problema de combinacion se establecen relaciones entre cantidades que responden a un
esquema parte-parte-todo. En estos problemas se puede preguntar por una de las partes o por el todo.

Problema Lee el problema las veces que sea necesario.

Ana fue al mercado y compro 2.300 kg de naranjas, 3.750 kg de aguacates y 4.500 kg de jitomates,
;Cuanto pesd en total toda la compra de Ana?

Comprension Organiza la informacion en el siguiente grafico para reconocer las relaciones que se presentan
en el problema.

Peso de las naranjas Peso de los aguacates Peso de los jitomates
2300 kg 3.750 kg 4,500 kg

=

Y

Peso toral de la compra de Ana
?

Representacion Dibuja un arreglo de barras que muestre las relaciones indicadas en el problema.

Peso naranjas Peso aguacates Peso jitormates
A ., O g
"k " i
2.300 3750 4.500
7 (10.550)

Peso toral de la compra de Ana

Operaciones Resuelve la operacion para obtener la solucion y escribe el resultado en el arreglo anterior.

2300 <+— Peso de |as naranjas
3.750 <+———— Peso de los aguacartes
+ 4.500 <+—  Peso de |os jitomates

A

A

Peso total de la compra de Ana

LAN
=
un
(Wa
2

(© SANTILL

Respuesta Escribe la respuesta como una oracion completa.

a la compra de Ana peso en total 10.550 kg.

i



Problemas que impliguen el analisis de las relaciones entre la fraccion y el todo
- r
La excursion

Beatriz y sus amigos van de excursion a una zona arqueologica situada
a 210 km de la Ciudad de México. Si el camidn que contrataron ha recorrido

2 ; i . : .
3 partes del trayecto, jcuantos kildmetraos de la distancia total ya han transitado?

1. Rodea la opcion correcta.

El nimero que representa la distancia que se debe vigjar. 2 1 210
3 3

Fraccion que muestra la parte recorrida del trayecto. A 2 3
3 3 3

Fraccion que representa la totalidad del itinerario. b 2 3
3 3 3

2. Remarca los arreglos con los colores que se muestran y escribe los datos que faltan en cada uno. Después, resuelve la operacion
e incluye el resultado en la barra roja del primer arreglo.

Distancia hacia la zona arqueoldgica

RN PR SIS G S I g o 4
; ? : 7 : ? .
- X e S [ 1] 00 0 b < i oS B S B e 2 < I T W e L=
b N .
Una parte del trayecto Una parte del trayecto Una parte del trayecto
Primera parte del trayecto Segunda parte del trayecto
B |

e e i e o i o T i R, el SRy Mot PRces A FESie Sepes e e s B

I I '

I I i

L ittt R 4

| ? :

o~ i s e e Sk i g e e Vi S e e S e e L

i

Distancia recorrida

3. Resuelve la operacién y escribe el resultado en el segundo arreglo de la actividad 2. Luego, anota la respuesta

con una oracion completa.
v
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Problemas que impliquen una division de niimeros naturales con cociente decimal

El agua embotellada

Se vaciaron cuarenta y cinco litros de agua de un recipiente en dieciocho botellas iguales.
{De qué capacidad es cada botella?

1. Rodea parejas de circulos para representar la cantidad de litros (enteros) de cada una de las dieciocho botellas.
Después, responde.

O0O00O0OOO0OOOOOOO
0101010100101 01010)010101010.
0101001001010 0101010101010

;Qué representa cada circulo de la anterior coleccion?

;Cuanros circulos quedaron sin rodear?

Si se dividieran dichos circulos a la mitad, jserian suficientes para distribuir entre cada pareja?

iQué nimero decimal es igual que un medio?

2. Completa el arreglo con los datos correspondientes.

Total de agua del recipiente

Botellas iguales

3. Resuelve la operacion y anota el resultado en el arreglo de barras anterior.

18 | 45

i ARIA
| J

SANTI

4. Anota la respuesta con una oracion completa.




Resolucion de sumas con decimales

El ahorro

Monica queria reunir $2 000.00 durante el primer semestre y ahorrd en enero $450.50;
en febrero, $145.20; en marzo, $220.70; en abril, $345.60; en mayo, $245.60 y en junio,
$306.70. ;Logro juntar lo que gueria o cuanto le faltd?

1. Escribe el nombre del mes que corresponde segtin el dinero representado.
o B N
ooy

v ul

&

C__ )
g ¢ o
el ¥ &

2. Completa los arreglos de barras, dibuja el marcador de direccion y resuelve las operaciones; después, escribe la respuesta.

Cantidad ahorrada cada mes

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio
o AL = . S < A A

Total ahorrado en los seis meses

lotal gue deberia reunir

?

=g
Ahorrado Faltd por reunir

450,50 + 145.20 + 220.70 + 345.60 + 245.60 + 306.70 = @ 200000 — 171430 = Q
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Problemas que involucren unidades estandar de capacidad: el litro

El jarabe contra la tos

En una farmacia venden jarabes contra la tos en frascos de 250 ml. ;Cuantos litros de jarabe contienen
treinta y seis frascos?

1. Rodea los frascos en grupos de cuatro y responde.

88 " 8|

88

(g (ug (g (e
i
(g (ug (U (s

CiIp: e (e

.'] = s
\ i
;Cuantos frascos de 250 ml forman un litro?
2. Completa los arreglos de barras con los datos del problema.
Capacidad por frasco Total de frascos
A =, ~o=p
- ™
? 4 4 ?
.
_‘v'- __'—-v-_
Capacidad por cuatro frascos Crupos de cuatro frascos
3. Anota los nimeros en las operaciones y escribe los resultados en la barras rojas correspondientes.
Capacidad de un frasco
Litros
Vi de fxxons Frascos por litro | Total de frascos

Capacidad del grupo de frascos

o0
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4. Incluye la solucion del problema con una oracion completa,




Problemas que involucren unidades estandar de peso: el gramo

El pan de ajo

La mama de Leonel prepard 1 000 gramos de masa para hacer pan de ajo.
Hizo pequefios bollos que, en promedio, pesan 25 gramos cada uno.
;Cuantos bollos hizo?

1. Relaciona las columnas para reconocer los datos y a qué corresponden.

L 25 gramos ) ( Dato que se quiere conocer J
( Cantidad elaborada de bollos ) C Peso de la masa )
( 1000 gramos ' ( Peso de cada bollo )

2. Anota los datos que completan las igualdades.

C] bollos = 100 gramos de masa Q bollos = 500 gramos de masa

3. Completa el arreglo de barras con los datos que faltan, segiin lo que menciona el problema.

Peso total de la masa preparada

R T, i Al
Cantidad de bollos de 25 gramos

4. Resuelve la operacion y anota el resultado a la derecha del letrero que refiere a la barra roja del arreglo anterior.

25| 1000

SANTILLANA

5. Responde el problema con una oracién completa.




La educacion financiera genera habitos econdmicos sanos,

permite gue se tomen las mejores decisiones relacionadas
con el dinero y los beneficios que se obtienen del ahorro,
Es importante que se realice un andlisis para identificar

si el articulo que se comprara se necesita o no. Otro aspecto
importante estd relacionado con la comparacion de precios
de un articulo en diferentes lugares.

1. Lorena compro un libro y pagd con un billete de $500.00.
Si le dieron $159.20 de cambio, jcudnto le costo el libro?

3. Esta semana, Paulina ahorrd $133 y su abuelita le dijo

que por cada peso que guardara ella le daria el triple.
;{Cudnto dinero regalard la abuelita a Paulina?

5. Adrian tiene veintiocho monedas, unas de $5 y otras

de $10. Si tiene tres monedas de $5 por cada cuatro de $10,

jcuantas monedas de cada denominacion tiene?

2. Andrea ha ahorrado $355.20 y su hermana tiene $73.50
mas que ella. ;Cuanto dinero ahorré |a hermana de Andrea?

Graciela compro 56 litros de leche y utilizé % partes

del total para hacer atole y venderlo. ;Cuantos litros
de atole tiene para la venta?

Elena reparte su sueldo mensual de la siguiente manera:
1 1 i -
= TP = len comida, & SBsR Vanos

y el resto lo ahorra. ;Qué fraccion de su salario
mensual ahorra?



Autoevaluacion

Anota una v en cada enunciado, segin consideres i . .

tu desempeno. _/ / =

Tuve
Pude hacerlo  Me costo trabajo dificulcades

1. Leo con atencion el enunciado de un problema.

2. Diferencio los problemas de cambic aumento de los de cambio disminucién.

3. Distingo la cantidad inicial, la accién que la medifica y la cantidad final
en los problemas de cambio.

4. Resuelvo problemas que implican hacer una comparacion.

w

Identifico relaciones parte-parte-todo en un problema.

6. Reconozco el empleo del marcador de direccion como apoyo en la elaboracién
del arreglo de barras.

7. Escribo la solucion del problema con una oracién completa.




ozco los ocho pasos

1. Lee con atencion el problema.

2. Decide de qué o de quién
se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4, Lee el problema frase por frase
0 nimero por nimero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

® SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

38

Entre Ernesto y Radil tienen cuarenta y nueve estampas. Si Radl tiene siete estampas
mas que Ernesto, jcuantas tiene Radl?

De las estampas de Radl y Ernesta

Ernesto y Radl tienen cuarenta y nueve estampas.
Radl tiene siete estampas mas que Ernesto.

Total de estampas

=
49
? s 7
s - —
_'V' SV
Estampas de Ernesto Estampas de Raul
(Cuantas estampas tiene Radl?
49 —7 =42 42+2=2 22+7=28

Total de estampas

__-"/\'l-__
g =y
49
7(21) 7(21) 7
N -
N WV
Estampas de Ernesto Estampas de Radl (21 + 7) = 28

Raul tiene veintiocho estampas.



Problemas que involucren adiciones con niimeros decimales

Los articulos eléctricos

@ 1. Lee con atencion el problema.

Laura equipd su cocina. Adquirié un refrigerador en $5 689.90, luego comprd un horno eléctrico en $756.50
y un horno de microondas que le costé $315.50 mas que el horno eléctrico. ;Cuanto gasto en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

L s - A ~— L
r——————————:f—”—t————-r _______ 5 T S et |
| | I | |
@ 3. Dibujala I I | I I
barra unidad. :’ ___________ ol e e v [ —— o e L “I
| |
o s S i e g s s s o e ==
———
4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. ldentifica la pregunta.
frase o nimero por ndmero. con la informacion obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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La caminata

. Lee con atencion el problema.

Durante una jornada de ejercicio, Clarisa caminé 1.575 km y Gabriela 3.260 km. ;Cuantos kilémetros
mids debe recorrer Clarisa para igualar el recorrido de Gabriela?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

_.A.._ ==
AR e e e I e e o A T,
| g il s Py e S D S iy ey R s P = R o b |
| | |
| | |
fmmm——————— e 4
| |
| |
f EERNE G PRSP Lot Sy SUU WIS S Ceeyt] [OUSEL: [EEVIE) SYNYS SENRes MESSIE] SRS (ECPU SUSE [0S Sy o
o I
e P

e

Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

5. lustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Problemas gue invalucren adiciones con niimeros fraccionarios

Las hojas de colores

@ 1. Lee con atencion el problema.

Blanqguita compro un paquete de hojas de colores. Utilizd % en un collage,

;—7 en un cartel y % en papiroflexia. ;Que fraccion del paquete de hojas no utilizd?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala

barra unidad.

I. ___________ | FERES LSl PSS TR e S F R R, s S .|
| |
Q 4. Lee el problema frase | i
por frase o nimero s g i o o e g o i i () e e et e s e
por nimero. TN
@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion e : .
] =
obtenida. r"'“_’_"'_"-'"—‘___'__'_*——”"'___'__'_?"_\T
I [
P e e e e e e - — 4
| | |
| | |
5 ‘ i = < 5 W g Y G 5 S 5 s
“ 6. Identifica la pregunta. N I

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

(€) SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




El garrafon

a 1. Lee con atencion el problema.
El garrafon de la escuela tenia % partes de su capacidad. Si Lucero i
bebio %- y Carlos 2—54 iqué cantidad de agua quedo en el garrafon? .

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

. A
= g ey N =5
| Ei T Tl Con ey son sy TEL s E LS S S i Eocai e T e e b |
| | |
| | |
P mmm————— = e 4
| |
| |
e sl e S S i e S e S T
=
__.--'A"--n..__
e S S s . e s s ) O OR[N o Y A o R N I A *=--=
| |
| |
F———— — — — — — - - = = = = = = T e e e - - - = — 4
| | |
| | |
e P i e N < i S i ] 83 e e, M e i e s ey
e B . 1 M

4. Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.

S 0060
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@ 1. Lee con atencion el problema.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Javier comprd un cargamento de naranjas. Para venderlas en los mercados,
las repartio en setenta y ocho costales con sesenta y cinco naranjas cada uno. Si le
quedaron treinta naranjas sueltas, jcuantas contenia el cargamento que comprd Javier?

@ 3. Dibuja la barra unidad,

0060

4

'{:—:_T—_'I‘__T—'_‘T" ______________ T__T__T__:‘T_\ﬂ
RN . | | | | 3}
BEREREE I n | | i i
-t e e e — — —_ — = - = — = I__.—J-.-.--_J..__l_—-l
| |
| |
T S S e 2 S e D S | T e, o el 5 Pl 0 e

T v 5oy SN

e e |
S e e s e 3 IO v v e e o e s e W 8 i
| | |
| | |
e e e 4 ———
| |
| |
s, S o o il s i i o oy g O 1 e T i S A 2 e =2

S e = il

Lee el problema frase por frase o nlimero por nimero.
llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

Responde el problema.
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1. Lee con atencion el problema.

Susana trabaja en una fabrica de camisas. Si pega quinientos veinte botones
diariamente, ;cuantos botones pegara en veintiocho dias?

. Decide de qué o de quién se habla.

0 ©

3. Dibujala
barra unidad.
5 Rl S
B TR B B TAOES (S SIS RA G R T S S T S T i B TRE i N e S

| | | | [ | | |
| | | | [ | | |
Q 4. Lee el problema frase :'——'——-‘——‘- ————————— —**-h——*——-il
por frase o nimero | |
por nimero. R i s o S e e - =

—

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion

obtenida.

w 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Las paletas heladas

Q 1. Lee con atencién el problema.

Don Luis prepard quinientas ochenta y seis paletas de agua que vendera
en 5750 cada una. ;Cuanto dinero obtendra por la venta de las paletas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

F':—::__T__T__T _________ T__T__T_—:—h

P I | | | | | | | | |

@ 3. Dibujala | | [ | | ! | | | |
barra unidad. e e e e e

[ I

| I

= S i S W 5 ) O 5 e s sl —

e

Q 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. Identifica la pregunta.

> frase o nimero por nimero. con la informacion obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




P ¥

g Adquiero estrategias de resolucion

1. Lee con atencion el problema.

2. Decide de qué o de quién
se habla.

Dibuja la barra unidad.
4. Lee el problema frase por frase
0 ndmero por nlimero.
5. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

Q-
=
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o 8. Responde el problema.

En un establecimiento hay mil quinientos sesenta libros de cuentos y de texto a la
venta. Si la relacion entre el nimera de libros de texto y el de cuentos es de uno a tres,
icuantos libros de cuentos hay?

De los libros de texto y de cuentos que hay en un establecimiento.

Hay mil guinientos sesenta libros a la venta.
Por cada libro de texto hay tres de cuentos.

Toral de libros

T i T

1560

7(390) ?(390) 7(390) 7 (390)

h'd el
Libros de texto Libros de cuentos

Tres veces los libros de texto
DT SN

390 390 390

S —
Total de libros de cuentos

;Cuantos libros de cuentos hay?

1560 + 4 =390 30X 3=1770

Tres veces los libros de texto
N

390 390 390

?(1170)

———
Total de libros de cuentos

Son mil ciento setenta los libros de cuentos.



Problemas que impliquen sumar fracciones cuy

G 1. Lee con atencion el problema.

Tres amigos pintaron un muro. Al terminar el dia, Nelson pintd % Rubén %

y Beto % de dicho espacio. ;Cuanto pintaron en total del muro?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

AL . AN
@ 3. Dibujala T 0 e "oy e o 1 i o S T D T S o
barra unidad. " : I :
o= el I ) | e i st G A Y, g S A L S s o A —
o . =
Q 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. Identifica la pregunta.
frase o nimero por numero. con la informacién obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.
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. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

La maestra pidi6 a Yolanda que pintara un carrel. El viernes pintd % pero su hermana,

por accidente, recortd 2—27- {Qué fraccion de lo que llevaba del cartel quedd después

del accidente?

. Dibujala
barra unidad.
A e
. Leeel probler:na frase [ — s g
por frase o nimero | s L e i i R (| G T (I T TR e !
por namero. :
| | |
A (A ) S O U O VU O (I (N SR U v | S . W 8 P
s 0 . 4

. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Anlisis de procedimientos para resolver problemas de proporcionalidad del tipo valor faltante o gy

Los zapatos

a 1. Lee con atencion el problema. ‘ ‘
n

En una tienda de zapatos hay una promocion en la que todos los zapatos tiene
el mismo precio. Si un sefior pagd $1 050 por tres pares, jcuanto pagara otra persona por cinco pares?

3. Dibuja la barra unidad.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060
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. Responde el problema.
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@3.

0 O

. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

Dofa Margarita vende vasitos de arroz con leche y gelatinas. Por cada vasito de arroz vende tres gelatinas. Si elabora
cuarenta vasitos de arroz con leche, jcudntas gelatinas debe preparar?

==~
| S WG O O S R S!S O e O G (L A e e
| | ! |
Dibuja la ! | ! |
. e e i s e E ac B G L R G0 e T G e S £
barra unidad. |
| PSS Y PR P S B SIS S S [N [ NI T FUS (N SR S— S—
B e~ o
. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. ldentifica la pregunta.
frase o nimero por nimero. con la informacién obrenida.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




Aplicacion del factor constante de proporcionalidad (con niimeros naturales) en casos sencillos -

La encuesta

@ 1. Lee con atencién el problema.

En la secundaria de Lidia hicieron una encuesta acerca de los deportes mas practicados
por los alumnos. Los resultados indicaron que nueve de cada trece encuestados juegan futbol.
Si la encuesta se realizo a ciento noventa y cinco estudiantes, jcuantos practican futbol? |

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@, 3. Dibuja la barra unidad.

B i i
e = O =, = 5 N N 0 0 T O S O O T
|
|
______________________________________________ 4
| |
I | |
g S e S S M P O B i s s e e s e S b
S e s I
et
¥ VTl e FENTY e SR S (SR i e B ] [ U R S O T e s e S 1o St ] (e
i T T T T ] T i N g T T . |
| | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | I | | | | I | | | ! I
|__._|___l _____ PSS [N, S SSEIN SN TGS S S S— S (NN S ] S— S—N AR — I——~—|-——--|
| |
| |
o '_'—H"__"“'*'"_*_—__'—__—_—______________:/"’
———

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA
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8. Responde el problema.




L.os pagos mensuales

1. Lee con atencion el problema.

La mama de Gaby compré un refrigerador que le costd $4 146. Si lo pagd en doce meses sin intereses,
;cual fue el pago mensual?

3. Dibujala
barra unidad.

4, Lee el problema frase
por frase o nimero

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

por nmero. e e v T e e s 0 ) N s e S B 0 0 1 1 T o )
@ 5. llustra la barra unidad B e T e T L Tl i o R T [ R o :
con la infarmacién e e
_—-v-—_

obtenida.

9 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.
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. Lee con atencion el problema.

Mario repartio sus revistas en cinco montones iguales. Si cada montén tiene
quince revistas y le quedaron tres sin colocar, jcudntas revistas tiene Mario?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala o W
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por @ 5. lustra la barra unidad Q 6. ldentifica la pregunta.
frase o nimero por nimero. con la informacion obtenida. :

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




B Comienzo con el método

1. Lee con atencion el problema.

2. Decide de qué o de quién
se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase
o nimero por numero.

5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

Q 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.

s
e
mee
==

Francisco esta recolectando limones. El limon mas alto esta a 1.90 metros, y la estatura
de Francisco es de 1.70 metros. ;Cuanto le falta para alcanzar el limén mas alco?

De los limones que recolecta Francisco.

El limén mas alto estd a 1.90 metros.
La estatura de Francisco es de 1.70 metros.

Limén mas alto

s S
il
190
170 ?
—_—
Estatura de Francisco Distancia para alcanzar el limon

;Cuanto le falta para alcanzar el limon mas alto?

1.90
- 170
020

Limén mas alto

. S
g
190
1.70 7(0.20)
o
B W
Estatura de Francisco Distancia para alcanzar el limén

A Francisco le faltan 0.20 metros para alcanzar el limén mas alto.



La compra de un terreno

@ 1. Lee con atencion el problema.

Tres hermanos decidieron comprar un terreno. Jorge aportara é—z del
precio total, Luis % y Pedro cooperara con lo que falta. ;Qué parte

del precio corresponde a Pedro?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

0 3. Dibujala
barra unidad.

4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. Identifica la pregunta.

frase o nimero por numero. con la informaciéon obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grifico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




A

Actividades del lunes

.. = Ee——— = = = ST - = Te——— -
-

@ 1. Lee con atencién el problema.

Los lunes, Diana distribuye su tiempo de la siguiente manera: % del dia en dormir, % esta
1 1

en la escuela, 35 hacer la tarea, v la pasa en el deportivo y el resto del dia lo tiene libre,

{Qué parte del dia Diana esta ocupada?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.
@ 3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero

por numerao.

@ 5. lustra la barra unidad
con la informacion

obtenida.

6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

(£) SANTILLANA

<

. Responde el problema.
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. Decide de qué o de quién se habla.

. Lee con atencion el problema.

Silvia tiene una borella de aceite con una capacidad de —2-%- de litro y sin querer derramd % del contenido.
i{Qué cantidad de aceite quedo en la borella?

-

Dibuja la barra unidad.

Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

Responde el prablema.




© SANTILLANA

© O ©

~J
oo

El liston

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 1. Lee con atencion el problema.

De un liston de % de metro se utilizaron sucesivamente — y %- de E—

1
18

metro para hacer unos mofios. ;Qué fraccion quedd del liston original?

@ 3, Dibujala
barra unidad.

Ea

oo

Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad
frase o nimero por nimero. con la informacién obtenida.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

Responde el problema.

Q 6. Identifica la pregunta.
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. Lee con atencion el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Responde el problema.

Leobardo vive en Guadalajara y visitard a sus tios en Oaxaca. Durante el camino decidié quedarse
unos dias en el Distrito Federal. La distancia entre Guadalajara y el D. F. es de 579.56 km y del D.F.
a Oaxaca hay 488.35 km. ;Cuantos kilémetros recorrio Leobardo en total por el viaje redondo?

. Dibujala

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o niimero
por nimero.

. llustra la barra unidad

con la infermacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.
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Problemas que involucren sustracciones con niimeros decimales

Las compras

@ 1. Lee con atencion el problema.

0O

Nora fue al mercado y compré pollo y verduras; entre las dos cosas gasto $145.00. Al volver
a casa no recordaba cuanto habfa gastado en cada caso pero sabia que el pollo le costd $23.50

mas que fa verdura. ;Cuanto pagd Nora por el pollo?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

4, Lee el problema frase
por frase o niimero
por nimero.

5. lustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

8. Responde el problema.




Problemas que involucren sustracciones con niimeros decimales

La bascula

@ 1. Lee con atencién el problema.

Don Fermin vende jitomates en el mercado. Pesé varios y la bascula marcd
0.875 kg, Si una sefora le habia pedido sélo medio kilogramo, jpor cuanto
se excedio la cantidad de jitomates que pesd don Fermin?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. lLee el problema frase por @ 5. lustra la barra unidad Q 6. ldentifica la pregunta.
frase o nlimero por niimero. con la informacidn obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. -
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1. Lee con atencion el problema.

2. Decide de qué o de quién

se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase
o nimero por niimero.

5. llustra la barra unidad

con la informacion

obtenida.

00 0 0O

e 6. ldentifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grifico.

o 8. Responde el problema.
E

ngo

i s 2=

iiabilidé de resélu

e

cion

En una papeleria, el mes pasado vendieron en total cuarenta y cuatro plumas. Si se
vendieron ocho plumas negras por cada tres plumas rojas, jcudntas plumas de cada

color se vendieron?

De la venta de plumas negras y rojas en una papeleria

El mes pasado vendieron cuarenta y cuatro plumas en total.
Venden ocho plumas negras por cada tres plumas rojas.

Plumas vendidas en el mes
_..--"’A\--.__

44

T

Grupos de plumas negras

- calh
Veces gue se vendié el grupo inicial de plumas (4)

Grupos de plumas rojas

s e, =5
F= =N =
8 8 8 8 3 3 3 3
? ?
-
—— ——
Total de plumas negras Toral de plumas rojas
;Cuénras plumas de cada color se vendieron?
8+3=1 44 =11=4 82X 4=32 3IX4=12
Grupos de plumas negras Grupos de plumas rojas
_./\\_ _..J'\-._
o =
8 8 8 8 3 3 3 3
7(32) 1(12)
o
TR =g

Total de plumas negras

Total de plumas rojas

En la papeleria vendieron treinta y dos plumas negras y doce plumas rojas.



Las hojas de colores

a 1. Lee con atencion el problema.

La maestra de tercer grado formé equipos de cuatro alumnos y entregd ocho hojas de colores
a cada equipo para un trabajo. Al final tuvo que formar un equipo de seis alumnos porque
sobraban estudiantes. ;Cuantas hojas debera entregar al equipo de seis integrantes?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad Q 6. ldentifica la pregunta.
frase o nimero por ndmero. con la informacién obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




o 8. Responde el problema.

. Decide de qué o de quién se habla.

. Lee con atencion el problema.

Ana hace flores de papel. Ayer elaboré ocho flores y para ello pegd noventa y seis pétalos. ;Cuantos pétalos

necesitara pegar para armar doce flores iguales?

. Dibujala

barra unidad.

. Lee el problema frase

por frase o nimero
por nimero.

. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

. Identifica la pregunta.

. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.




La autopista

a 1. Lee con atencion el problema.

La relacién promedio que hay en la caseta de una autopista entre el nimero
de automaviles y el de autobuses que la utilizan es de once por cuatro. Si pasaron
por la caseta doscientos cuarenta vehiculos, jcuantos de éstos eran autobuses?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nGimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA
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8. Responde el problema.
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La combinacion de colores

@ 1. Lee con atencion el problema.

Para obtener un color mas claro, se mezclaron dieciséis litros de pintura amarilla con
cuatro de blanca. ;Cudntos litros de pintura blanca se necesitan para mezclarlos
con veinte litros de amarilla y obtener el mismo tona?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero par nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.
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. Lee con atencion el problema.

Carolina comprd seis mil cuatrocientas sesenta y siete cuentas de colores
por mayoreo y las repartio en bolsas con cuarenta y ocho piezas cada una.
Si llend ciento treinta y cuatro bolsas, ;cuantas cuentas de colores quedaron sueltas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nlimero

por ndmero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacién

obtenida.

. 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




. Lee con atencion el problema.

Los setecientos treinta y cinco alumnos de una escuela fueron de visita a un museo. Para el traslado,
los estudiantes se repartieron en dieciocho autobuses cuya capacidad era de cuarenta y un pasajeros
cada uno. ;Cuantos asientos quedaron vacios?

3. Dibujala
barra unidad.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

N 4 Leeel problema frase

por frase o namero
por nimero.

. lustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

‘ ; 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

E



Relaciones entre los términos de la divisién, en particular, la relacion r = D — (d X ¢)

Los collares de semillas

e 1. Lee con atencion el problema.

Elena pinta semillas para hacer collares artesanales. Cada collar lleva veinticinco
semillas. Si el fin de semana hizo veinte collares y le quedaron dieciocho semillas, ;cudntas semillas habia pintado?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por ndimero.
. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060
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. Responde el problema.
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pues su practica no requiere de

instalaciones ni equipo especial; ayuda
a mantener la fuerza y la resistencia;
libera energia de manera
positiva, y aumenta
el entusiasmo y el
oprimismo.

ik

La acrivacion fisica consiste en maover el cuerpo
con mas vigor de lo normal cuando se realiza
cualquier actividad de la vida diaria, como
caminar, subir una escalera, bailar, andar
en bicicleta, saltar...

Problemas de tarea

La activacion fisica es economica,

Liliana leyd en un libro la cantidad de calorias que se pierden
en media hora realizando ciertas actividades; por ejemplo:
bailar, ciento treinta calorias; andar en bicicleta, ciento
cincuenta calorias; nadar, doscientas cincuenta calorias.

Si ella se propuso realizar cada una de estas actividades

dos veces a la semana, jcuantas calorias quemara?

Silvia recibid unas pelotas de tenis para reponer

las que se necesitaran en un juego. Le pidieron que llevara
seis a cada juego. Si después del juego dieciocho le quedaban
cinco, jcuantas pelotas le dieron al principio?

Manuel hizo un trabajo de investigacion relacionado
con la importancia del ejercicio en los escolares; dicho
trabajo contiene trescientos cuarenta y cinco hojas

y antes de entregarlo lo fotocopid. Si en la papeleria
cobran 5045 por hoja, jcudnto pagd en total?

T ...
I'| ﬂm"".

2. Julidn, Ana y Rosa compraron naranjas para comerlas

. ; o . 1
después de una caminarta. Julian se quedé con % del total,
5 !
Ana con 5 Rosa con las naranjas que sobraban.

;Qué fraccion del total de las naranjas fue para Rosa?

En la cooperativa de la escuela venden, después

de la clase de educacion fisica, nueve jugos por cada

cinco botellas de agua. Si vendieron cuarenta y cinco ;ugOS.
;cuantas botellas de agua vendieron?

Para realizar una importante obra de saneamiento en unas
instalaciones deportivas, se colocaron tubos que miden
475 cm cada uno. Si se colocaron setenta y seis tubos

uno tras otro, ;cuantos metros de tubo colocaron

en las instalaciones?
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Autoevaluacion

Relaciona correctamente el icono y el enunciado mediante el nimero que corresponde.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

3. Dibuja la barra unidad.

6. ldentifica la pregunta.

. Decide de qué o de quién se habla.
8. Responde el problema.
1. Lee con atencion el problema.

5. llustra la barra unidad con la informacion abtenida.

L
o
| S
'
S
L
[
'SR
e
)
S
A
S

00060000

Anota una v en cada enunciado, segin consideres . ' . . ' .
tu desemperio. _/ / —

Pude hacerlo  Me costd trabajo  Tuve dificultades

1. Identifico los iconos del Método grafico de Singapur®.
2. Reconozco el orden de los pasos del método.
3. Remarco las barras usando los colores correspondientes.

4. Anoto los daros del problema en los arreglos de barras.

5. Diferencio los datos conocidos de los desconocidos para ubicarlos en las barras
moradas y rojas respectivamente.




Leccibén 13

1. Lee con atencion el problema.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase
O numero por nimero.

Q 2. Decide de qué o de quién
se habla.

" Qﬁ) 5. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

w 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.

D
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ﬂ Entiendo los ocho pasos

Paola quiere colocar un marco de madera a una pintura cuadrangular. Si para el largo
de cada lado se necesitan 60.5 cm de madera, ;cuantos centimetros de madera

se requieren para todo el marco?

De la madera que necesita Pacla para enmarcar una pintura.

Paala quiere colocar un marco de madera a una pintura cuadrangular.
Para el largo de cada lado del marco se necesitan 60.5 crm de madera.

Largo de cada lado del marco

60.5 60.5 60.5 60.5

————

Toral de centimetros de madera que se necesitan

JCuantos centimetros de madera se requieren para todo el marco?
605 X 4 =2420

Largo de cada lado del marco

60.5 60.5 60.5 60.5

?(242.0)

e

Toral de centimetros de madera que se necesitan

Se necesitan 242.0 cm de madera para todo el marco.



Problemas que impliqguen sumas de fracciones comunes con denominadores diferentes

. Lee con atencion el problema.

Ernesto debe leer un libro para su clase de Espafiol. El lunes leyo %— del libro

y el martes % ;Qué fraccion del libro ha leldo Ernesto?

O 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. lee el problema frase por frase o nimero por nlimero.
. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. Identifica la pregunta.

DOSHO

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréafico.

© SANTILLANA
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. Respondeel problema.
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. Lee con atencion el problema.

Antonio mezclo agua con aceite y llené un recipiente con una capacidad de

Si puso % de litro de agua, jcuanto aceite agregd?

Decide de qué o de quién se habla.

4
2 delitro.
3 e litro

Dibuja la barra unidad.

Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.
llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
Identifica la pregunta.

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

Responde el problema.
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Problemas que muestren relaciones entre multiplicacion y divisién como operaciones inversas

La calculadora

a 1. Lee con atencion el problema.

Usando su calculadora, Mercedes obtuvo quinientos veintiocho como resultado de sumar varias
veces el nimero cuarenta y ocho. ;Cuantas veces sumd el niimero cuarenta y ocho?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

4. Lee el problema frase por %\ 5. llustra la barra unidad ‘ ; 6. ldentifica la pregunta.
frase o ndimero por nimero. M con la informacién obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.




Problemas que muestren relaciones entre multiplicacién y division como operaciones inversas

El examen de matematicas

. Lee con atencion el problema.

Alejandro esta resolviendo un examen de Matematicas en el que hay una
multiplicacion incomplera: el resultado es mil trescientos treinta y cuatro,
y uno de los factores es cincuenta y ocho. ;Cudl es el factor que falta?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala

barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase

por frase o nlimero
por nimero,

“’} 5. llustra la barra unidad
con la informacidn
obtenida.

< 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema.




Problemas que requieren calcular el perimetro de poligonos como suma de lados 0 como producto

El campo de beisbol

@ 1. Lee con atencion el problema.

Un beisbolista tiene que correr 274 metros de base a base. Si la posicion de las
cuarro bases forman un rombo, jcuantos metros tiene que correr el beisbolista
para anotar una carrera’

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

Q 4, Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

“y 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

7 ' 6. ldentifica la pregunta.

9 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

O 8. Responde el problema. — —= -




Bloque Leccién 14

E’ Mejoro mis estrategias de resolucion

a 1. Lee con atencion el problema. Israel tiene veintiocho cajas y empacd treinta y cuatro libros en cada una. Si fue
a una escuela y regaléd ocho libros a cada alumno, ja cuantos estudiantes repartio libros?

Q 2. Decide de qué o de quién De los libros gue Israel empacd y regalo.
se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase por frase  lsrael tiene veintiocho cajas. Empacd treinta y cuatro libros en cada caja.

o nimero por numero. Fue a una escuela y regald ocho libros a cada alumno.
@ 5. llustra la barra unidad Libros en cada caja Veintiocho cajas
con la informacion
obtenida.
34 34 34
?
e —

Total de libros
N,

8 8 i
k‘ﬂ(—'—' s
Libros para cada estudiante Estudiantes con libros
‘ } 6. ldentifica la pregunta. #A cuadntos estudiantes reparti6 libros?
e 7. Haz las operaciones y escribe 34 X 28 =952 952 +8=119
el resultado en el grafico. Libros en cada caja Veintiocho cajas
34 34 34
7(952)
—_—
Total de libros
N,
< 952
=
3
-t
= 8 8 7
z
@
[®)] Libros para cada estudiante Estudiantes con libros (119)

Israel repartio libros a ciento diecinueve estudiantes.

0 8. Responde el problema.



Problemas en que sea necesaria la conversidn entre los mltiplos y submultiplos del metro

El recorrido del autobus

@ 1. Lee con atencion el problema.

El lunes, un autobus recorrid 7497 kilémetros; el martes se desplazo
8 643 metros, y el miércoles circuld 345 decametros. ;Cuantos metros transito
el autobuls los tres dias en total?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

" ) 4. Leeel problema frase por frase o niimero por nimero.
%W‘ 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

(. 6. Identifica la pregunta.

é 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLAP

0 8. Responde el problema. _ SIS
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Problemas que muestren relaciones entre multiplicacion y division como operaciones inversas

El alambrado

@ 1. Lee con atencion el problema.

Un rollo de alambre esta dividido en ciento veinte partes de 1.35 m cada
una. Si se desea colocar alambrado a lo largo de un jardin de nueve metros,
ien cuantos jardines, con la misma longitud, se podra colocar alambrado
utilizando un rollo?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala

barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase por \{g 5. llustra la barra unidad
frase o nimero por nimero. con la informacién obtenida.

a 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

G 6. ldentifica la pregunta.

O 8. Responde el problema.




Problemas en que sea necesaria la conversién entre los miltiplos y submdiltiplos del licro

El vinagre

@ 1. Lee con atencion el problema. it

Si dos botellas con la misma capacidad contienen mil quinientos mililitros de vinagre, jcuantos litros
de vinagre habrd en una caja con siete botellas iguales?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la
barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad 6 6. ldentifica la pregunta.

frase o nlimero por numero. con la informacién obtenida.

S
e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

o 8. Responde el problema.
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Problemas que requieran calcular el perimetro de poligonos como suma de lados o como producto

La cancha de basquetbol

a 1. Lee con atencion el problema.

Alonso pintara el contorno de una cancha de basquetbol. Si el largo de la cancha
mide 28.2 m y el ancho mide la mitad del largo, jcuanto mide el perimetro
de la cancha?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

iy
‘\@ 4, Leeel problema frase
por frase o nimero

por niimero.

@ 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

P . 6. ldentifica la pregunta.
%‘;_# preg

d 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema. e




Prablemas en que sea necesaria la conversion entre los miltiplos y submdiltiplos del kilogramo

La canasta de quesos

a 1. Lee con atencion el problema.

Una canasta con distintas variedades de quesos pesa 1712 kg. Si la canasta vacfa
pesa seiscientos veinticinco gramos, jcudntos kilogramos pesan los quesos?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o nimero

por nimero.

w 5. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grifico.

©) SANTILLANA

0 8. Responde el problema. e




Leccién 15

E’ Practico el método

. P ; ; . 1
1. Lee con atencién el problema. Unall jarra tenia —- litro de leche. Si Gerardo llend ur@ taza con capacidad de %
de litro, jqué fraccion de litro de leche quedd en la jarra?

se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

Q 2. Decide de qué o de quién De la leche que hay en una jarra.

4 g 4 Lee el problema frase por frase  Una jarra tenia —- litro de leche.

: 2 ’ ’ 1 ,
0 numero por nimero. Gerardo llend una taza con capacidad de 3 de litro.
BN\ 5. llustra la barra unidad Fraccion de litro de leche que tenia la jarra
= con la informacion - —
obtenida. 4—2-’
1
2
]
? —
5
.
T ~T
Cantidad de leche que queda en la jarra Capacidad de la taza
B 6. ldentifica la pregunta. {Qué fraccion de litro de leche quedé en la jarra?
e 7. Haz las operaciones y escribe L B P 82 -8
el resultado en el grafico. ) 10 5 10 0 10 10
Fraccion de un litro de leche que tenia [a jarra
__-"“i\"-__
54
2
< ?,:i:, L
- 10 5
< .
= T T '
=
ﬁ Cantidad de leche que quedd en la jarra Capacidad de la taza
(u
o 8. Responde el problema. Quedaron % de litro de leche en la jarra.

E 104
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Problemas que impliquen sumas de fracciones comunes con denominadores diferentes

El panqueé

1. Lee con atencion el problema.

Eugenia necesita mezclar % kg de azlicar, ki kg de huevo y i3 kg

de harina para hacer un panqué, ;Cuanto pesara la mezcla de aztcar,
huevo y harina?

2. Decide de qué o de quién se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Problemas que muestren relaciones entre multiplicacion y division como operaciones inversas

Lee con atencion el problema.

Sonia comprd 720 m de resorte. Necesita cortar dieciséis trozos del mismao tamafno

para varias prendas de vestir. Si tiene que colocar resorte a siete faldas, jcuantos metros
de resorte ocupard en éstas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

. \ 4. Lee el problema frase por frase o nlimero por nimero.
N 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

&’} 6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

ILLANA

T

cYSARM
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o
i

Responde el problema.




Problemas que impliquen restas de fracciones comunes con denominadores diferentes

La fabrica de quesos

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una fabrica de quesos la produccion se divide as: 2 de queso manchego,
] , iy
= de queso crema v el resto de queso panela. ;Qué parte de la produccién

de la fabrica es de queso panela?

2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

i

Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.

. lustra la barra unidad con la informacion obtenida.

2

Identifica la pregunta.

~d

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060
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ic

. Responde el problema.

<




Problemas en que sea necesaria la conversion entre los multiplos y submultiplos del kilogramo

La pastilla

1. Lee con atencion el problema.

Una pastilla que pesa 1.38 g contiene 525 mg de un acido v el resto de una sal. ;Cuantos
miligramos de sal tiene la pastilla?

3. Dibujala
barra unidad.

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

Q 4. Lee el problema frase

por frase o nimero
por numero.

@ 5. llustra la barra unidad

con la informacién
obtenida.

‘h } 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

€ SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Problemas que requieran calcular el perimetro de poligonos como suma de lados o comao producto

Los banderines

@ 1. Lee con atencion el problema.

Xochitl necesita comprar listodn para pegarlo alrededor de un banderin triangular que mide
30 cm de base y 45.5 cm de cada lado. ;Cudntos centimetros de liston necesita para decorar tres
banderines del mismo tamafo?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. _

@ 3. Dibujala

barra unidad.

e

4. Lee el problema frase
por frase o niimero
por numero.

&;: 5. llustra la barra unidad
con la infermacion
obtenida.

. 6. Identifica la pregunta.

w 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA

{c)

’ o 8. Responde el problema. I




Leccién 16

g Desarrollo mis habilidades de resoluciéon

1. Lee con atencion el problema.  Un automovil necesita 4.44 litros de lubricante. Si el mecanico sélo tiene botellas
de 740 mililitros, jcuantas bortellas de lubricante necesita ponerle al automavil?

2. Decide de qué o de quién De los litros de lubricante que necesita un automavil.
se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.
N

4. Lee el problema frase por frase  Un automdvil necesita 4.44 litros de lubricante. Sélo hay botellas de 740 mililicros.
o niumero por ndmero.

; Lit Mil veces
5. llustra la barra unidad SRS dellubrcante -
con la informacion y
obtenida. 444 444 444
7
Total de mililitros de |ubricante
?
740 740 vou T
Vi R
Contenido de cada botella  Botellas que necesita el automawil
@ 6. Identifica la pregunta. (Cuantas botellas de lubricante necesita poner el mecanico al automaowil?
e 7. Haz las operaciones y escribe 444 X 1000 = 4440 4440 + 740 =6
el resultado en el grafico. Litros de lubricante Mil veces
3
4.44 4.44 444
7 (4 440)
Total de mililitros de lubricante
444
< t 440
<
= 740 740 740 740 740 740
- .
* S g AN
@ Contenido de cada botella Botellas que necesita el auromavil (6)
o 8. Responde el problema. El mecanico necesita poner seis botellas de lubricante al automavil,




Problemas en que sea necesaria la conversion entre los miltiplos y submuiltiplos del litro

La gasolina

@ 1. Lee con atencion el problema. - s

Un surtidor de combustible de una gasolinera contiene 44.28 hectolitros de gasolina.
Si para llenar el tanque de un automadvil compacto se necesitan treinta y seis litros, jcuantos
ranques como el de ese automévil podran llenarse con la gasolina del surtidor?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.
5. lustra la barra unidad con la informacion obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

O HO

) 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema. —




Problemas que requieran calcular el perimetro de poligonos como suma de lados o como producto

Las senales de transito

@ 1. Lee con atencion el problema.

Alfonso tiene que pintar el contorno de once sefiales de transito con forma
de triangulo equilatero. Si cada sefial mide 0.65 m de lado, jcudntos metros tiene
que pintar Alfonso por todas las sefales?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

4. Lee el problema frase por “»9 5. llustra la barra unidad G 6. Identifica la pregunta.
frase o ndmero por niimero. con la informacién obtenida. -

sy v . :
9 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. =

—
—
[ =]




Problemas en que sea necesaria la conversion entre los multiplos y submiltiplos del metro

;Cuanto mides?

a 1. Lee con atencion el problema. 3
| |
Pablo mide 1.16 m de estatura y su hermanito recién nacido mide 53 cm. Si su papd mide la estatura e
de ellos dos juntos mas 1.5 dm, jcudntos metros mide el papa de Pablo? ™

O 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
5. lustra la barra unidad con la informacién obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

=~

Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0060
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<

. Responde el problema.
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Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@

Problemas que impliquen sumas de fracciones comunes con denominadores diferentes

El recorrido

1. Lee con atencién el problema.

Para llegar a su pueblo natal, José recorrié 1 del trayecto caminando y % a caballo.

Si el recarrido fue de 48 km, jcudntos kildmetros en total recorrid José caminando
y a caballo?

3. Dibuja la barra unidad.

4, Lee el problema frase por frase o nimero por niimero.
5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

8. Responde el problema.




Problemas que impliquen restas de fracciones comunes con denominadores diferentes

Los botones

a 1. Lee con atencion el problema.

o ; 1
Beatriz tiene una bolsa con sesenta y seis botones, de los cuales — son
: 1 s
fojos, 5- son negrosy los restantes son blancos. ;Cuantos botones blancos
hay en la bolsa?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

.} 4 Leeel problema frase por frase o nimero por nimero.
“‘P} 5. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

6. Identifica la pregunta.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

O SANTILLANA

0 8. Responde el problema. i
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La practica de alguna
actividad artistica estimula

la creatividad v la
coordinacion psicomotriz;
ademas, facilita procesos

de comunicacién y
socializacion. Otro aspecto
importante por destacar

es que el arte permite
sensibilizar a las personas

y hacerlas conscientes del
entorno. Es aconsejable
practicar la ejecucion de
alglin instrumento musical,
aprender alguna técnica para
pintar o esculpir, participar
en un taller de teatro o

de danza... De esta manera
se genera un mejor desarrollo
personal y colectivo.

: o D e 2 ; 0o
1. De los asistentes a una obra de teatro infantil, S son nifios 2. En el taller de danza, < partes de |os estudiantes inscritos
. e . . 1
menares de ocho afios, 2 son nifios de ocho a once practican danza regional, e ballet y el resto danza
4
afos, y el resto son padres de familia. ;Qué fraccion contemporanea. ;Qué fraccion de los bailarines inscritos
de los espectadores son padres de familia? en el taller practican danza contemporanea?

3. En el auditorio de un centro cultural hay veintidds filascon 4. Jorge debe pintar una franja alrededor del escenario
veinticuatro butacas cada una. Si los asistentes han ocupado de un teatro que tiene forma rectangular. Si el escenario
mide veintiocho metros de largo por diecinueve de ancho,

& partes del recinto, jeudntos lugares hay disponibles : ! : :
4 jcual sera la longitud de la franja que debe pintar Jorge?

en el auditorio?

5. Entre los instrumentos musicales de viento de una orguesta 6. En un museo hay una escultura del Quijote de la Mancha

se encuentran el tromban, el cual mide 1.14 m de longitud, que pesa 78.237 kg. Si el museografo le quito la lanza
y la flauta, cuya longitud es de 65 cm. ;Cuantos centimetros al Quijore, la cual pesa 876 gramos, jcuantos kilogramos
de diferencia hay en la longitud de ambos instrumentos? pesa la escultura sin fa lanza?
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Autoevaluacion

Dibuja los iconos que representan los ocho pasos del Mérodo grafico de Singapur®,

2. Decide de qué o de quién se habla.

5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

3. Dibuja la barra unidad.

8. Responde el problema.

1. Lee con atencidn el problema.

6. Identifica la pregunta.

4, Lee el problema frase por frase o ndmero por nimero.

7. Haz las operacianes y escribe el resultado en el grafico.

Anora una « en cada enunciado, segln consideres ' . . .

L N
tw desempefio. A / o

Pude hacerlo  Me costé trabajo  Tuve dificultades

1. Leo con atencion el problema.
2. Decido de qué o de quién se habla.
3. Dibujo la barra unidad.

4. Leo el problema frase por frase o niimero por nimero.




Leccion 17

B Aplico los ocho pasos

1. Lee con atencion el problema. Octavio cosera el contorno de tres velas de barco del mismo tamanio, con forma
de tridngulo equilatero, cuyos lados miden 9.37 m. ;Cuantos metros coserd en total?

2. Decide de qué o de quién Del contorno de unas velas para barco que Ocravio tiene que coser.
se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase ~ Octavio tiene que coser el contorno de tres velas del mismo tamario, con forma
0 nimero por niimero. de triangulo equilarero.
Cada lado de las velas mide 9.37 m.

@ 5. llustra la barra unidad Medida de cada lado de una vela (m)
con la informacién
obtenida. 9.37 937 937

Medida del contorno de una vela (m)
Tres velas para el barco

281 2811 28N

Medida del contorno de tres velas (m)

% 6. ldentifica la pregunta. ;Cuantos metros cosera Octavio entre |as tres velas?
e 7. Haz las operaciones y escribe 937 X 3 =2811 2811 X 3 = 8433
el resultado en el grafico.
Medida de cada lado de una vela (m)
9.37 2 937
7(28.17)

Medida del contorno de una vela (m)
Tres velas para el barco

5 2811 2811 2811
4

=

|~ 7(84.33)

G .

© Medida del contorno de tres velas (m)

Ocravio cosera 84.33 m en tortal entre las tres velas.

o 8. Responde el problema.



Problemas de multiplicaciones de decimales por naturales, con el apoyo de la suma iterada

Los clavados

. Lee con atencion el problema.

Fernando participé en una competencia de clavados y quedé en segundo lugar.
Realizé cinco saltos; en los primeros tres obtuvo la misma puntuacion, 58.7 puntos,

y en los dos restantes alcanzd 62.3 en cada uno. Si el primer lugar gand por 0.4 puntos
de diferencia, jcuantos puntos registro éste?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala
barra unidad.

Q 4. Lee el problema frase
por frase o numero

por ndmero.

@ 5. llustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

6. Identifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

0 8. Responde el problema.




Problemas que impliquen relacionar el tanto por ciento con la expresion “n de cada 100"

Los ahorros

Q 1. Lee con atencion el problema.

Andrés tiene un sueldo mensual de 11 200 pesos. Si por cada cien pesos
de su sueldo, ahorra nueve, jcuanto dinero ahorra Andrés mensualmente?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala
barra unidad.

5. llustra la barra unidad G 6. Identifica la pregunta.

4. Lee el problema frase por
: %" con la informacion obtenida.

)
k\f . '
g frase o nimero POr NUMEero.

- . ; B
@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grifico.

. O 8. Responde el problema.




Problemas de multiplicaciones de decimales por naturales, con el apoyo de la suma iterada

Pintando las aceras

@ 1. Lee con atencion el problema. -

En la colonia de Rebeca pintaron el borde de las aceras. Cada una de las cuatro calles gue conforman
una manzana mide 0.18 km. Si la colonia esta conformada por dieciséis manzanas, jcuantos kildmetros
de banqueta fueron pintados en la colonia de Rebeca?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

@ 4, Lee el problema frase por frase o niimero por namero.

T

U 5. llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

y 6. ldentifica la pregunta.
L ez o

S

U-’ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

o 8. Responde el problema. e ———
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Fortalezco mis estrategias de resolucion

1. Lee con atencion el problema.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Lee el problema frase por frase
o numero por nlimero,

Q 2. Decide de qué o de quién
se habla.

@ 5. lustra la barra unidad

con la informacion
obtenida.

G 6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe
el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema.

: . ; 3 ;
Francisco regald a su mama un ramo de rosas, del cual — eran rosas rojas y el resto
blancas. Si en toral habia cuarenta rosas en el ramo, jqué porcentaje era de rosas blancas?

Del ramo de rosas que Francisco regald a su mama.

: ; ; 3 ;
Francisco regald a su mama un ramo de rosas, del cual - eran rosas rojas.
El resto eran rosas blancas.

En rotal habia cuarenta rosas en el ramo.

Total de rosas en el ramo 100 veces las rosas blancas
.
10 10 . 10
40
?
? ? ? ? .
— Total de rosas blancas
3 e
— de rpsas rojas Rosas blancas
4
1000
7 ? ?

40 rosas en total (40 barras)
~— —_——
Porcentaje de rosas blancas en el ramo

;Que porcentaje era de rosas blancas?

40 = 4=10 100 X 10 = 1000 1000 + 40 =25
Toral de rosas en el ramo 100 veces las rosas blancas
—
40 10 10 0. 10
7(10) 7 (10) 7(10) ?(10) ?(1000)
e Total de rosas blancas
3 - i
Z de rosas rojas 73 de rosas blancas
1000
7(25) | ? (25) 7(25)

~____ 40 rosasen total (40 barras)
; 2
Porcentaje de rosas blancas en el ramo

g

El 25% del ramo era de rosas blancas.



Problemas que impliquen relacionar 50% y 25% con las fracciones ¥ y %

El serpentario

a 1. Lee con atencion el problema.

En un serpentario, % del total de las serpientes son originarias de México y i del

continente africano. Si en total hay setenta y seis serpientes, jqué porcentaje
de la poblacién del serpentario representa a las originarias de México y Africa juntas?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. =

@ 3. Dibuja la barra unidad.

. Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.

O

llustra la barra unidad con la informacion obtenida.

v

. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

006

(© SANTILLANA

0 8. Responde el problema. , N




Problemas relacionados con el cdlculo de la media (promedio) a

iToda la primaria!

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una primaria hay sesenta y cuatro alumnos de primer grado, cincuenta y ocho
de segundo, sesenta y nueve de tercero, setenta y cinco de cuarto, setenta de quinto
y sesenta v tres de sexto. ;Cuantos nifos por grado hay, en promedio, en esa primaria?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla. _

@ 3. Dibujala

barra unidad.

@ 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad ‘ ? 6. ldentifica la pregunta.
frase o numero por nimero. con la informacion obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

0 8. Responde el problema. B




Problemas de multiplicaciones de decimales por naturales, con el apoyo de la suma iterada

Aguas para la kermeés

@ 1. Lee con atencion el problema.

En la kermés de la escuela habia un puesto con cinco sabores distintos de agua de frutas
en recipientes que contenian 10.86 litros de agua. Si se vendieron 38.28 litros de agua, juntando
todos lo sabores, jcudntos litros de agua sobraron de la kermés?

. Decide de qué o de quién se habla.

O

. Dibuja la
barra unidad.

¢

. Lee el problema frase
por frase o niimero
por numero,

. llustra la barra unidad
con la informacion
obtenida.

2

%{ | 6. Identifica la pregunta.

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

ANTILLANA
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Leccion 19

B Empleo el método

1. Lee con atencion el problema. Las cuatro paredes de un ediﬁ%io fueron concedidas para que varios pintores realizaran
un mural. 5i cada uno ocupd — de cada pared, jcuantos pintores participaron
en la elaboracion de los murales?
2. Decide de qué o de quién De los murales que realizaron varios pintores en las paredes de un edificio.
se habla.

3. Dibuja la barra unidad.

4. Leeel problema frase por frase  Cuarro paredes de un edificio fueron concedidas para que varios pintores realizaran
o nimero por nimero. un mural,

Cada pintor ocupd % de una pared.
1

O © O ©

5. llustra la barra unidad Cada una de las cuatro paredes de un edificio
con la informacion — e
obtenida. 4 4 4
4 4 4
" ] :
®|F
o =

Espacio de cada pintor  Pintores que participaron en la elaboracién de los murales

G 6. ldentifica la pregunta. ;Cudntos pintores participaron en la elaboracién de los murales?
e 7. Haz las operaciones y escribe 5 == 4. 4 + £ 5 4 _ 16
el resultado en el grafico. 4 4 4 4 4 <
Cuatro paredes de un edificio
==~
5 2. 4 4
4 4 4 4
<
Z RPN ES RS ENERENES ES R RS B S 5 Y
g 41 4l4]| 454|444l 4]|451 44|83 ]%]4
Z
=L ____v'-_
(@] Espacio de cada pintor 16 pintores que participaron en la elaboracion de los murales
o 8. Responde el problema. Participaron dieciséis pintores en la elaboracidn de los murales,




Problemas con la expresion n/m para representar el cociente de una medida entera entre un fraccionario

El curso de verano

@ 1. Lee con atencion el problema.

En la escuela donde estudia Beatriz organizaran un curso de verano fuera
de la ciudad. Transportaran varios grupos de alumnos en cinco autobuses. Si cada
grupo ocupara 3 de cada autobus, jcuantos grupos asistiran al curso de verano?

o 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibujala
barra unidad.

. ) 4. Leeel problema frase
por frase o niumero
por namero.

‘\ ? 5. llustra la barra unidad
: con la informacién
obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

£ . . ;
@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

@) SANTILLANA




Problemas que impliquen relacionar 20% y 10% con las fracciones 1/5 y 1/10

En la cafeteria

@ 1. Lee con atencion el problema.

o ; S Ly 1 ; 2
Mary es propietaria de una cafeteria y registrd que ET de las bebidas vendidas
el fin de semana fueron calientes y el resto, frias. Si en total vendieron ciento treinta
bebidas, jqué porcentaje fueron bebidas frias?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

0 3. Dibuja la barra unidad.

4, Lee el problema frase por frase o niimero por nimero.
. llustra la barra unidad con la informacién obtenida.

6. Identifica la pregunta.

0060

7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el gréfico.

(© SANTILLANA

<

. Responde el problema.
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Problemas de multiplicaciones de decimales por naturales, con el apoyo de la suma iterada

Las cebollas

e 1. Lee con atencion el problema.

Ocho cebollas pesan un kilogramo. Si en la recauderia hay seis costales con cincuenta

y cinco cebollas cada uno, jcuantos kilogramos de cebollas hay en total en la recauderia? o
Q 2. Decide de qué o de quién se habla.
@ 3. Dibujala
barra unidad.
Q 4. Lee el problema frase por @ 5. llustra la barra unidad ‘ '\ 6. Identifica la pregunta.
frase o nimero por nimero. con la informacién obtenida.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

© SANTILLANA

o 8. Responde el problema. = S




Leccion 20

Confirmo mis habilidades de resolucion

5

1. Lee con atencién el problema.  En una fabrica de conservas se producen al dia 44526 latas de verduras, 38221 latas

de fruras y 15437 de pescados. ;Cuantas latas de conservas se producen
en promedio de cada tipo de alimento?

g

Decide de qué o de quién

De las latas de verduras, frutas y pescados que se producen en una fabrica de conservas.
se habla.

. Dibuja la barra unidad.

© 000 ©

4. Lee el problema frase por frase  En una fabrica de conservas se producen al dia 44 526 latas de verduras.
o ndimero por nlimero. Se producen 38 221 latas de frutas. Se generan 15437 de pescados.

5. lustra la barra unidad Latas de verduras Latas de frutas Latas de pescados
con la informacion
obtenida.

44526 382 15437

Total de latas producidas

98 184

Latas producidas en promedio de cada tipo de alimento

6. ldentifica la pregunta. ;Cudnras latas de conservas se producen, en promedio, por cada tipa de alimenta?

7. Haz las operaciones y escribe 44526 + 38221 + 15437 = 98184 98184 + 3 =132728
el resultado en el grafico.

1

Latas de verduras Latas de frutas Latas de pescados

44526 38221 15437

7(98184)

Tortal de latas producidas

98184

g
% 7(32728) 7(32728) ?7(32728)
©@ Laras producidas en promedio de cada tipo de alimento

o 8. Responde el problema. En promedio, se producen 32 728 latas de cada tipo de alimento.
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Problemas relacionados con el cilculo de la media (promedio)

iVamonos de vacaciones!

@ 1. Lee con atencion el problema.

Durante la temporada vacacional, cuarenta y dos automaoviles abandonan la Ciudad

de México cada minuto por la autopista Mexico-Cuernavaca, treinta y nueve lo hacen
por la México-Queréraro, veinticuatro por la México-Pachuca, y treinta y tres por

la México-Toluca. ;Cuantos auroméviles abandonan la ciudad en promedio por cada hora?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la barra unidad.

@ 4, Lee el problema frase por frase o nimero por nimero.
‘g‘,‘} 5. lustra la barra unidad con la informacion obtenida.
6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

O 8. Responde el problema.




Problemas con la expresion n/m para representar el cociente de una medida entera entre un fraccionario

Gelatina para los invitados

a 1. Lee con atencion el problema. {

La abuelita de Aurora prepard tres gelatinas para la fiesta de su nieta. Si durante
la fiesta se repartio % de gelatina por invitado, jcudntos invitados acudieron

a la fiesta de Aurora?

O 2. Decidede quéodequiénsehabla.

@ 3. Dibujala

barra unidad.

4. Lee el problema frase

por frase o numero
por numero.

@ 5. llustra la barra unidad

con la informacién
obtenida.

6. ldentifica la pregunta.

e 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.
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0 8. Responde el problema. e
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Problemas que impliquen relacionar el tanto por ciento con la expresién “n de cada 100"

La fabrica de automoviles

@ 1. Lee con atencion el problema.

En una fabrica de automaviles se calcula gue dos de cada cien vehiculos no
cumplen con las normas de calidad y no pueden ser vendidos. Si en un dia
se producen ochocientos cincuenta automoviles, jcuantos vehiculos quedan
para venderse al dia?

Q 2. Decide de qué o de quién se habla.

@ 3. Dibuja la

barra unidad.

- T : % :
A 4 Leeel problema frase por u 5 llustra la barra unidad ‘) 6. Identifica la pregunta.
frase o nimero por nimero. con la informacion obtenida.

@ 7. Haz las operaciones y escribe el resultado en el grafico.

SANTILLANA
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0 8. Responde el problema.




El deterioro del ambiente debe generar
una reflexion relacionada con la
explotacion de recursos no renovables
y el desarrollo de tecnelogias que giran
en torno de ellos, para buscar fuentes
de energia alternativas, de manera que
si la industria de la energia depende
del petrdleo, |a tarea sea desarrollar
tecnologias eficientes para obtener
energia del Sol o del aire, por ejemplo.

1. En una oficina hay tres impresoras: la primera imprime
sesenta y nueve paginas por minuto, la segunda cuarenta
y siete y la tercera setenta y tres. En promedio, jcudntas
paginas por minuto imprimen las impresoras de la oficina?

3. India produce —1— de los equipos médicos del mundo.

/Qué porcentaje de la produccion mundial de equipos
médicos corre a cargo de India?

5. Abigail descargo seis albumes de musica de Internet.
Si cada album costo 68.39 pesos, jcuanto pago Abigalil
por la descarga de los seis albumes?

En el pueblo donde vive Marisol, veinticuatro personas
de cada cien tienen conexion a Internet. Si en el pueblo hay
8 700 habitantes, jcudntas personas cuentan con Internet?

En una caseta telefénica habia varias personas que
esperaban hablar por teléfono. Cada una habld -%— hora.

Si en total las personas hablaron durante cinco horas,
jcudntas personas hablaron en esa caseta telefonica?

En una autopista hay cuatro casetas de cobro, cada

100 kilémetras. Si las casetas estan distribuidas

en distancias iguales y la auropista mide 275 km, jcuantas
casetas de cobro hay en toda la autopista?
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Autoevaluacion

Escribe el enunciado que corresponde a cada icono y a cada paso de la resolucion del problema.

2'

OO0 0

1.

& 0O

7.

o

Anota una " en cada afirmacion, segun consideres
tu desempeno.

De los dispositivos de almacenamiento gue se vendieron
en la tienda de electrnica.

En promedio, se vendieron 60.75 dispositivos de cada tipo.

Se vendieron setenta y cinco discos duros, cuarenta y ocho memorias
USB, cincuenta y cuatro discos compactos y sesenta y seis rarjetas SD.

El fin de semana, en una tienda de electronica se vendieron setenta y
cinco discos duros, cuarenta y ocho memaorias USB, cincuenta y cuatro
discos compactos y sesenta y seis tarjetas SD. ;Cuantos dispositivos

de almacenamiento de cada tipo se vendieron en promedio?

Discos Discos  Tarjetas
duros compactos 5D S 0
P Tortal de dispositivos vendidos
.
75 |48 ] 54 | 66 243
? - T 7L &1 3
——— —
Total de dispositivos vendidos Dispositivos de cada tipo en promedio

(Cuantos dispositivos de almacenamiento de cada tipo se vendieron en
promedio?

75+ 48 + 54 + 66 = 243 243 + 4 =60.75
Discos Discos  Tarjetas
duros " compactos SD o ;
Tartal de dispositivos vendidos
75 48] 54 | 6 243
?(243) 7 (60.79)]7 (6075)] (60.75)]2 (60.75)
— — -
Total de dispositivos vendidos Dispositivos de cada tipo en promedio

[ N |
e fE

Pude hacerlo  Me costo trabajo  Tuve dificultades

ee
=/

1. llustro la barra unidad con la informacion del problema.

2. Identifico la pregunta.

3. Hago las operaciones y escribo el resultado en el grafico.

4. Respondo el problema.
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